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 مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر  اجتماعمحضر 
 7711مايو  71قصر القبة فى  - القاهرة

 

مهاجر  قناوى خالأ ..عدد ماشى يهجالى شايف كمان ف اللىوبعدين من الكلام  !هالوزرا بر   عبد الناصر:
  !رايح يغيب شهرين

 
 .نروح يافندمبلاش  يافندمتحت أمرك   :قناوى      

 
 ؟يعنى مفيش داعى الحقيقة المدة كام شهر ونص  بد الناصر:ع
 

 .أسبوعين بسهم  يافندم ..لا  :قناوى      
 

 .حسن عباس ؟مين تانى مسافر، أسبوعين  عبد الناصر:
 

 .أسبوع  زكى:       
 

 ؟على فين ؟حد تانى متى؟اجيت   عبد الناصر:
 

 .وتشيكوسلوفاكيا ألمانيا الديمقراطية :البرلسى    
 

لسه ف ممكن يعنى بيبقى أحسنف يعنى هو الحقيقة لو بتبقى السفريات دى فى وقت الصيف  عبد الناصر:
يعنى ، ين عدد من الوزرا يغيب مرة واحدةحناش عايز ااوبعدين الحقيقة م ،مجاش الصيف

الحقيقة ، الأمور بالنسبة للتواريخ هذهأمين إنه ننسق  وعلى، 7 – 8هيبقى  1وبعدين  6
 ه.تنين يكونوا بر ايصحش أكتر من يعنى م

 
 حاضر. هويدى:     
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  .النتايج اختصارخوان بنسمع بقاموا بيها الإ اللىت تصالابالنسبة للا عبد الناصر:
  .تفضل ياأخ حسنإ
 

له الموقف  لمملكة العربية السعودية وقابلت الملك فيصل وشرحتل تىزيار  هو أنا ابتديت زكى:
لموقف معاهم من الناحية السياسية ا واستعرضت ،تفق عليهلى االللبرنامج بقا ومشيت ط

وجهته  اللىسيادتك والنداء  لخطابأدت  اللىله الظروف  ومن الناحية العسكرية وشرحت
أطلب أنا  مش جاى إنأنا  إنالأحوال  له فى جميع ووضحت (7)نيكسونيس ئسيادتك للر 
 .على الموقف فى السعودية تعرفوال وجهات النظر المسألة هى تبادل ولكن ،طلب معين

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 نداء، وجه 7/5/7711بتاريخ  خطاب الرئيس جمال عبد الناصر من شبرا الخيمة بمناسبة عيد العمالفى ( 7)

 ل: ، حيث قانيكسونالرئيس الأمريكى الى 
 7761عاه فى سنة الرئيس الأمريكى ريتشارد نيكسون، إننا التقينا.. تقابلت مالى  نتوجه من هنا بنداء"

إننا برغم كل ما حدث لم نغلق الباب نهائياً مع الولايات المتحدة الأمريكية برغم  :أقول.. وتكلمنا بصراحة
نيكسون وأقول الرئيس الى  إننى أتوجه. .الفانتوملينا، ورغم القنابل والنابلم و اساءات الكتيرة اللى وجهت الا
إن الولايات المتحدة الأمريكية على وشك أن تقوم بخطوة بالغة الخطورة ضد الأمة العربية، على طريق  :له

لا رجعة فيه وذلك سوف  وف تفرض على الأمة العربية موقفاس ،اسرائيلتأكيد التفوق العسكرى لصالح 
إننى  .وربما مئات السنين يات المتحدة الأمريكية بالأمة العربية لعشرات السنينيؤثر على كل علاقات الولا

 وهى تريد سلاما حقيقيا ولن تفرط إن الأمة العربية لن تستسلم -ول وهو يعرف أننى أعنى ما أق -أقول له 
 ولكنها تؤمن أن السلام لا يقوم على غير العدل. 

بالانسحاب من  اسرائيلدة الأمريكية تريد السلام فعليها أن تأمر كانت الولايات المتحاذا  :أريد أن أقول
بأمرها لأنها تعيش على  اسرائيلالأراضى العربية المحتلة، إن ذلك فى طاقة الولايات المتحدة التى تأتمر 

 ولن يجوز.. هذا حل.  ، وأى شىء غير ذلك لا يجوز عليناحسابها
قالت ذلك اذا  فنحن على استعداد لتصديقها اسرائيلأن تأمر  لم يكن فى طاقة أمريكااذا  والحل الثانى:

هو بالتأكيد فى طاقة أمريكا؛ ذلك الطلب هو  فى هذه الحالة نطلب طلبا واحدا مهما كانت آراؤنا فيه، ولكننا
طالما هى تحتل أراضينا العربية؛ أى دعم سياسى أو دعم عسكرى أو  سرائيلأن تكف عن أى دعم جديد لا

 دى. دعم اقتصا
ذا لم يتحقق الحل الثانى فإن على العرب أن يخرجوا بحقيقة لا يمكن اذا لم يتحقق الحل الأول و ا

حتى  أن تواصل احتلال أراضينا سرائيلالمكابرة فيها بعد الآن؛ وهى أن الولايات المتحدة الأمريكية تريد لا
الرئيس نيكسون فى الى  وجه بالحديثوأنا لا أزال أت - تتمكن من فرض شروطها علينا بالاستسلام. إن ذلك

إن ذلك لن يحدث، إن كل المؤامرات التى تجرى الآن ضد الأمة العربية وضد جبهة  -محاولة أخيرة 
 التحرر والتقدم فيها لن تنجح. 
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ليها. إن قوى االقيود  اعادةقيودها أو الى  وما من سبيل لإعادتها ن شعوب الأمة العربية قد استيقظتإ
 بد أن تنتصر ولن يرهبها شىء، إنكم مطالبون باستيعاب درس الثورة الليبية ودرس الثورة السودانية. التقدم لا

الأمريكية؛ إما أن نكرس  -إننى أقول للرئيس نيكسون: إن هناك لحظة فاصلة قادمة فى العلاقات العربية 
ما أن تكون بداية أخرى جادة ومحددة. إن التطورات الى  القطيعة القادمة لن تمس العلاقات الأبد، وا 
سوف تكون لها تأثيرات خطيرة أوسع من ذلك وأبعد. إننا طلبنا وسوف وانما  الأمريكية وحدها -العربية

معركتنا هى معركة التقدم لأن  ذلك ن أصدقاء التقدم والسلام والحريةم ..نطلب كل معونة من أصدقائنا
 هو الحق الشرعى الأول لأى أمة تعرف لكرامتها قيمة.والسلام والحرية. إن تصميمنا على تحرير أراضينا 

العواقب بالغة الخطورة، ورغم عدم ولأن  اللحظة دقيقة،لأن  الرئيس نيكسونالى  إننى أتوجه بهذا كله
وأخير من أجل السلام فى آخر  وجود علاقات دبلوماسية بين بلدينا فإنه لا شىء يمنعنا من توجيه نداء

ن الاالى اسرائيل يد من الرئيس نيكسون أن يتوجه بسؤالين اثنينالشرق الأوسط. إننا نر   -جابة عليهما ، وا 
 ..سوف تضع تحت تصرفه الحقيقة كلها، نريد أن يسألهم -جابة عليهما اتلقى اذا 

أولًا: هل هم مستعدون للانسحاب من جميع الأراضى العربية وفق قرار مجلس الأمن ووفق مبادئ 
 الأمم المتحدة؟ 

: هل هم يعرفون أن هناك شعبا خلق حراً وسيداً هو شعب فلسطين؟ وأن هذا الشعب له حقوق ثانياً 
ليها قرار مجلس الأمن وقرارات الأمم المتحدة ومبادئ ميثاقها وأية مبادئ آمن بها البشر وكافحوا من اأشار 
 أجلها؟ 
بل ليسوا على استعداد لذكر  ،ابإنهم ليسوا على استعداد للانسحجابتهم واضحة منذ البداية أمامنا؛ اإن 

منذ  اسرائيلهذا ما قالته رئيسة وزراء  .كلمة الانسحاب ولو حتى لمجرد الاستهلاك أمام الرأى العام العالمى
التوسع. إنهم ضد حقوق شعب فلسطين، بل هم ينكرون أصلًا أن هناك شعباً الى  يقصدون لأنهمعدة أيام 

نفسها لكى يرى  اسرائيلكسون أن يطل بنظرة على ما يجرى فى اسمه شعب فلسطين. إن على الرئيس ني
بدأت تحذر من الطريق الوعر  -نفسها  اسرائيلحتى فى  -الصورة على حقيقتها. إن هناك أصواتاً كثيرة 

ليه معها الشرق ا، والذى تريد أن تجر اسرائيلوالخطر الذى تنزلق فيه الجماعة العسكرية الحاكمة فى 
 ا ما هو أكبر من الشرق الأوسط. الأوسط كله وربم

لقد قررنا القيام بمبادرة عربية على أوسع نطاق حتى نتشاور فى الأمر، ونواجه هذا  -خوة أيها الا - ثم
أن تستغل فيه تأييد أمريكا وتأخذ منها المزيد من السلاح والمعونة.. قد قررنا  اسرائيلالموقف الذى تحاول 

جميع الدول العربية لنحملها وجهة نظرنا، ولنسمع الى  نطاق، وسنرسل رسلاً  القيام بمبادرة عربية على أوسع
أى  -المحيط الى  كل الأمة العربية من الخليج -منهم وجهة نظرهم ونجمع شملنا حتى نواجه جميعاً 

ولكنها  ه المساعدة لن تكون ضد مصر وحدهاهذلأن  ؛سرائيلوأى مساعدة أمريكية جديدة لا موقف يطرأ
لتحقق ما نادى به  سرائيلضد الأمة العربية جميعاً.. ضد العرب فى كل مكان، ستكون مساعدة لاستكون 

لتضم أجزاء من المملكة العربية  ؛الفراتالى  التى أعلنها هيرتزل من النيل اسرائيلأحد وزرائها؛ وهو تحقيق 
الى  مصر. إننا سنرسلالسعودية ومن العراق والكويت وكل الأردن وكل سوريا وكل لبنان وأجزاء من 

الى  ليبيا السيد محمد حسنين هيكل،الى  تونس الدكتور لبيب شقير، سنرسلوالى  المغربوالى  الجزائر
الكويت والى  المملكة العربية السعوديةالى  اليمن الجنوبية واليمن الشمالية الدكتور حسن صبرى الخولى،

السودان والى  العراق السيد محمد فائق،والى  لأردناوالى  لبنانوالى  سورياالى  السيد حسن عباس زكى،
 .السيد أمين هويدى
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 ن:موضوعي تبقىوحبيت فى طلباتى  زكى:       
 تؤثرلكى الآن  منممكن تعمله السعودية  اللىايه  هو اللىالأول: لموضوع ا

 .لكى تستجيب للنداء أمريكاوتضغط على 
ستمرت على دعم اموقفها و  على أمريكاهو فيما لو أصرت  :السؤال التانى

 .دعم كبير اسرائيل
إحنا معاكوا وموقفنا هو من الناحية العامة إنه  ..الأولهو طبعا كان رده فى 

حنا طبعا ضد العدوانااهو م هل لكم طلب  :قال لى وبعدين ،الجمهورية إحنا مع ،تغيرش وا 
طبعا  :قلت له .شئ أو طبعا الريس ممكن يكون فكر فى حاجة ايه؟ محدد أو يعنى عاوز

 بإنه يتعرف على الموقف العربى الصورة هذهمل االريس مش هيقدر يفكر بالكامل ما لم تتك
لكن مفيش رأى محدد إلا إننا عايزين  .للموقف وتقييم يبقى فيه تقديركده  وبعد ،برمته

 هذه النقط.نتعرف يعنى على وجهة نظره فى 
مير خالد ونواف وكان قاعد الأ ،رالحقيقة كان كل كلامه من الناحية العامة شعو 

 ،حاصل اللىشتراك يعنى بدائى خالص معندهمش فكرة عن اوا اشتركورشاد فرعون وطبعا 
وبعدين  .ماهيش وقتها أبداثاروا موضوعات أيعنى كلام ميرتفعش لمستوى الأحداث ويعنى 

طبعا ، بعضهميضا إننا نحل المشاكل بين العرب و أعلى العموم إحنا لازم أولا  :قال لى هو
ده  :وقال قطعوه اللىالبترول  خطاتحمش كالعادة على سوريا والعراق وأشار على 

وده يكلفنا  ،والسياسة المرسومة قتصادالا بتاعتنا إحنا ايامكانهيضرنى وهيأثر حتى على 
زالة الخلافات بين العرب اويجب إننا نعمل على  ،حوالى نص مليون دولار فى اليوم

 .وبعضهم
لا فى  فيه هجوم عليهبقاش ايسيادتك يعنى تقدر تقنعهم بإن م حسب مننطبعا 
 .أنابيب البترول طهجوم مادى عن طريق خ ولا أى ذاعة،الاالصحافة ولا فى 
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لكن  ،طيبال كشعور  رشاكأنا  وقلت له: ،طيبلقيت الحقيقة وهو بيتكلم كلام 

برضه الحقيقة  ؛حاجة محددةيعنى عاوز  ىلت عن ترجمة هذا الشعور وانطباعئلو س  
 :قلت لهقاموا وبعدين ف .جربت إن أشوفه لوحدهف ،إنه يتجاوبيات كبيرة امكانلقتش ام

! بتقوله كلام كويس إحنا فى حرب دلوقتى اللىالكلام  ؟ايه قول للريسأهرجع أنا دلوقتى 
هتجيب  جهاد ده كلامال عنىيجهاد  تعملطب ما  :قلت له ،جهاد أعملمستعد أنا  :قال لى
 يهحرب ف يهإحنا ف !ايه؟ نعمل بيهم مش عاوزين ناسه ؟!مليون ولاا  واحد يعنى ألف 711

ظروف مفيش غير إننا العالم العربى كله إحنا دلوقتى فى ف ،ناس بتموت يهطيارات وف
تعبير واضح و  مادىواخدين المسألة واضحة وتعبير يعنى  احنالأن  :قلت له، يعنى يهدوا
 ،فى خيال وفى أوهام ولازم ناخد خطوةبقى منقدرش نعيش  إن احنا ى:ل قال .وخطة عمل

كانوا قاعدين الكلام معاهم  اللىخوانا ايعنى  ،بيقولوه اللىهو الكلام آديك سمعت آ :قال لى
 .يعنى ناس مش مدركين المسألة ..مختلف

طب  :قلت له ..هآ :قال ؟بتؤيد بيان الريسإنت  هل ..بسألأنا  يعنى :قلت له
إن  :لهل نى وتقو مريكايعنى تقدر تجيب السفير الأبالتأييد؟ ايه  تقدر تعملها اللىخطوة ال

ن بنؤيد بيان الريس و  احنا ن ،لازم يحصل كذا وكذاا  حدث تمااتخذش ده فممكن اذا  وا 
 ..هقال لى: آ قام !اتجراءلا ويضطرنى قف قدامهأأنا  ات بالنسبة للشعب مقدرشاجراء

  .ممكن يعنى إننا نقدر
 لى أكتب طب تسمح :هل ضطريت أقولاف امعلقيت كلامه الحقيقة يعنى كلام ف

كتبت بالنص ف ،تقدر تقوله اللىايه  بنقل وعاوز أحدد رأى معين علشان نقدر نقولأنا لأن 
نه يجب أن تقف الدول العربية يدا واحدة وأن : إولاأ :إنه قال لى قاله اللىيمكن الكلام 

ن تكف عن مهاجمة بعضها البعضو  اسرائيل زاءاتكون سياستها موحدة  إنه يخشى من  ،ا 
خطر يهدد العرب الى  ذ إنها قد تتحولا -حزب البعث  هيقصد بكد -الحالية  التكتلات
 .هانقسامالى  ويؤدى

يس ئمبيعملش لمصلحة الر  اللىحب أنصح الريس بحزب البعث أأنا  قال لى:و 
إن المملكة السعودية مستمرة فى  :قال لى ينوبعد ،تكلم فى الحته دى كلام كتيراو  ،بالذات

نه يؤيد أكما  ،المحتلة الأرضالجهاد حتى تحرير الى  نه يدعوأتأييد الخط الذى رسمته و 
 .وتنهى حالة الحرب للعرب حقوقهمنتيجة تحفظ الى  السيد الرئيس فى محاولته للوصول
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مقاليش الكلام ده  يعنى هو ،برضه بقيت يعنى أستنطقهأنا  وبعدين هو لامؤاخذة
بأن هناك تعليمات قد  ؛ىيد عمليتأكويوافق عليها مكتوبة بنحاول إننا نوصل لحاجة ف يعنى

نه سيطلب من وزير أكما  ،علام بتعبئة الرأى العام بهذا الاتجاهصدرت لوسائل الا
ستكون له  سرائيلالخارجية دعوة السفير الأمريكى لكى يوضح له إن أى دعم جديد لا

إنه مستعد للتعاون فى حدود طاقاته  .أمريكاليه اتهدف  ذىلغير الصالح العواقب 
 .ياتهامكانو 

  .اختصارنقطة السعودية ب ىد
رئيس الشيخ جابر  روحت الكويت قابلت الأمير وكان موجود عندهكده  بعد

شيخ القال لى  وبعدين قام ،له وكلمته برضه شرحت ،الوزارة ووزير المالية كان موجود
حنا نتعاون  ،عملمن خطة  ولابد سيادته إن الريس معروف بإنه عنده فكر :صباحال نوا   وا 

حنا نتحدثاالخطة و ايه    .يعنى يه المطلوب مننا وا 
إحنا لسه ده عشان يبقى فيه خطة عمل منقدرش نعمل خطة عمل  ..لأ :قلت له

المخطط له إن  وشرحت .وكلكوا عارفين متشمل وجود العرب كله الخطة دىلأن  ؛منفردة
وجود الولكن ده مخطط يستهدف  سرائيلحاصل ده ميقصدش الدول المواجهة لا اللى
ن  ،كله ىالعرب وبعدين فى  ،بيحصل هنا وقاعدين لسه فى الكويت اللىمش حاسين  إنتووا 

ما لم  يبت فيها والمسألة لا يمكن إنها ،الغرب والشرق عملية طويلة تلزمها سياسة بعيدة
 .ة للعالم العربى كلهنقيم الموقف بالنسب

 ،مستعدين وحاضرين للى تطلبوه مننا إن احنايعنى  :كرر برضه كلام عام وقال
بس جاى أنا  ،واضحة أطلب منك رد عليها المسائلمعنديش طلبات محددة أنا  :قلت له

ومن الناحية التانية كما  ىالأولتعرف وأتلمس وجهة نظرك من الناحيتين من الناحية أ
 .ة حديثىذكرت فى بداي

نت  أخونا يعنىإنت  :قام قال  شخصيةاليعنى مثلا كلمنى بصفتك  ل لىو قهتوا 
كنت هكلمك بصفة شخصية المسألة اذا  لكن ،ليش رأىامأنا  :قلت له؟ رأيكايه  إنت

 يهات ثقافية وفاجراء يهات سياسية وفاجراء يهف ؟عايز تعمله اجراءنهى آيعنى إنت  واضحة
ات جراءالا هذهو  ،ممكن اللىده يعنى ملخص  ؛ات عسكريةجراءا يهية وفاقتصادات اجراء

ات السياسية بتبدأ معروفة فى كل العالم بتبتدى جراءيعنى الا ..كلها لها أدنى ولها أقصى
ات جراءوالاازاى، ات العسكرية معروفة جراءوالا ،بإيه وممكن تقدر تقطع علاقات

ويتعرف أى  ،مترول ويخش فيها تأميحاجات كتير يخش فيها قطع البية بتبتدى بقتصادالا
 م بيه.و قممكن أن تاللى يه أدنى وأقصى او  وبنحاول اتاجراء
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حنا نشوف :قال لى  .المسألةايه  والله هو الموقف محتاج تفكير برضه وا 
جاى إنت  عارفأنا  :قال لى الشيخ جابرندفع االحقيقة فى وسط الكلام قام 

حناوأنا ايه  عشان  عاوزقل لى: إنت مستعد وأنا  ،بحثناها بكل صورة درست كل المسائل وا 
 .إحنا مستعدينف أقصى مدىالى  نذهب إن احناكنت عاوز اذا  ،موافق عليهوأنا ايه 

إحنا عارفين  :قال لى ،خلاص وباين إنه راجل متفاعل ويعلم الأصولإتكلم باوالحقيقة 
نتوالريس واقف ومفيش غيره و  حنا بحثنا هذا الموضوع فى وا   ،قدامكوا المسائل كلها اللى ا 

  .أقصى مدى ممكنالى  مجلس الوزرا وقررنا قرار وهذا القرار هو إننا سنذهب معكم
ه إحنا مستعدين بعد ما بتشوف اللىايه  ذا شئت نقعد معاك شخصيا ونبحثاو 

، وز نقطع البترول مستعدين نقطعهاع .خرىتتعرف على الموقف بالنسبة للبلاد العربية الأ
بتقول علاقات إنت  عاوز قطع علاقات، م الشركات مستعدين نأمم الشركاتعاوز نأم
حنا  احنالأن  ؛فيها واية كل العلاقات دى إحنا مستعدين نمشى معاكاقتصادثقافية و  زهقنا وا 

حنا دلوقتى م ،والرأى العام فى العالم كله همش مستعدين لكد ش للعرب إنهم يقبلوا نمكايوا 
 .عتبر ده رأى الكويتا  و لك هذا ل بقو وأنا ، حدثما

قلت  ،مير يعنى عشان يعنى أعرف إن ده رأيهالأأسمع من أنا  برضه حبيت إن
كده  إحنا موقفنا أيوه :قال لى ايه؟ طيب تحب إنى أقول للريسالشعوركوا ل شاكرأنا  :له

حنا مش ممكن  الكلام. كررو  ..وا 
تذكر لما كنا فى نت وا   ،إحنا بحثنا هذا الموضوع أيوه :وبعدين وزير المالية قال

نت  .حاجات دىوال خبغداد سبق وقررنا وقف الض سبق شوفناها  عارف المسائل دى لماوا 
ذلك إحنا نبقى نقعد ونشوف هل  علىو  ؛جتماعفيه معنى للاملهاش قيمة إلا لما يبقى 

 .ازاىوالضغط يمشى  ،مجمعةمش  الدول العربية مجمعة ولاا 
 اللىمفهومك  ،ح وأمين فى نقل الرسالةأحب أكون واضأنا  لى سمحإ :قلت له

لا بتكلم أنا  :قال لى !ت كل الكلامطدلوقتى شر .. إنت تهدخ اللىغير المفهوم الآن  لتهق
قلته أصبح مشروط إنت  اللى ،عاوز سياسة محددة المعالمأنا  على ضغط ولا وقف

إنت  برشيخ جايا سمحت لىاذا  فأنا ؛بكلامك إن بعض الدول أو مش بعضها النهارده
قاله  اللىإن كل  :بس مع تحفظ بقولهلأن  دى مسألة جادةلأن  ؟عشان أنقل صحايه  رأيك

  .هبلغه للريسوأنا  ىل لكن تقوله، قلتهإنت  اللى الأخ وزير المالية بيسلب قيمة الموقف
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طيب لو  :وزير الماليةقال لى  قام، مش موافق على كلامهأنا  ..لأ :قال لى
الأوقات نوقف ضخ البترول يبقى نقول إن يمكن ده يضر الدول  فكرنا فى وقت من

 -لأ  :هل قال، طو ده هيبقى مشر  :قلت له ..لأ :هل قال .خرآ اجراءنفكر فى ف الأوروبية
إحنا موقفنا  .أمريكاتضغط على  خليها اهولو ضر الدول الأوروبية يضر  -الشيخ جابر 

نت  واضح  قل لىوتعالى  ،ايه خرى تقولول الأوشوف بقية الدايه  تشوف الريس يقولوا 
ولكن مفيش شك إنه الموقف  ،ايه وكدا نتكلم ونتناقش نشوف .يعنى حاجة معايا بدون

كبر عدد ممكن من أهذا الموقف موحد أو على الأقل يبقى يزداد قوة وأثر كبير لو إن 
  .الدول العربية

  .شكرته ومشيت
 : هوقلت لهالكلام ده قال لى  لقيتهبرضه  ،يقة شوفت الشيخ سعدوبرضه الحق
 .كمان فى مجلس الوزرا اتناقشناإحنا  ..أيوه :قال لى ؟حصل مناقشة وبتاع

كان لازم كده  قرر مجلس الوزراء كاناذا لفت نظرى إن  اللىأصل هو 
إلا  ميع الموضوع مفتحهوش الحقيقةالحقيقة  هوف ؛مجلس الوزراء على طول بقرار ىيواجهن

 الشيخ جابر.
قرار من ده يعنى  ،كده شوفتهم إن الموقف مؤكد اللىيعنى تأكدت من  الشاهد

 .المجلس
قطر و  م رايح البحرينقلت له ؟رايح فين: إنت لىا فى الكويت الحقيقة قالو وأنا 

 :مقلت له ،دبى مهمة حقك تبقى تروح دبى ؟نتاش رايح دبىااليه م :لىا قالو ، أبو ظبىو 
دبى لأن  أظن حقك تروح دبى ..لأ :قال، على دبى الطيارة بتاعتى هتفوتأنا  ده والله
 أبو ظبىهناك إن بدل ما أسافر من وأنا  وعملت ترتيب الحقيقة ،طيب :مقلت له .مهمة

أكسب يوم  :قولت ،ربع قبلها بيومكانت الخميس دبى الأ أبو ظبىطيارة لأن  ؛سافر دبىأ
 .وأعمل الجولة دى

كلامه جيد و طيب و لطيف كويس  لراجحاكم البحرين  ،روحت البحرينكده  عدب
حنا جاهزين لكن: قال لىولكن  ،حسن إحنا  عارفإنت  قول للريس نحن حاضرين وا 

حنا دول صغيرة ويدوبك  ،معندناش فكرة معندناش خبرة ل وأقو  .رجلينا حنا قايمين علىإوا 
فيها السيطرة  فيها النفودالخليج كله يعنى دول دويلات صغيرة مازالت  :لك بصراحة

 مكنشيام -أقولك بصراحة كده قال لى  - مكنشياتنا محدودة لكن مايامكانيمكن  ،جنبيةالأ
 فى البلد.الرأى العام و  الشعور بدا عنأواحد من الحكام يقدر يعزل نفسه 
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ايه  إحنا معاك فيها بس نعرفف فكرة معينة من الريس اتجاه يهكان فاذا  ولذلك
 ؟عاوزين حاجة إنتويعنى وطى على وقال لى: كده  صراحةب قال لىو  ،هى ونقدم نفسنا

مش  ..لأ :قلت له -بدا أمكلمتش حد طبعا فى فلوس يعنى مع القادة أنا  - لأ :قلت له
ايه  إنتوإحنا مستعدين وشوفوا  :قال لى ،ممكن اللىايه  بتكلم عموماأنا  جاى لهذا الغرض

 لى قدا قولو مادية وزين حاجة عا إنتويعنى لو  :لكن لسان حاله بيقول ،عايزينه إنتو اللى
 .يعنى قدامنا أشهر يعنى ..أقدر أشوفه هشوفه اللىعلى قدى وأنا ايه 

كان أكثر حماسة من  الذىشوفت رئيس الوزارة و  ،أوىوالحقيقة قابلنى كويس 
إحنا معاكوا  :اندفع شوية فى كلامه قال عيسى، الشيخابن  رئيس مجلس الدولة اسمه خليفة

حنا   شرحتأنا  لما .بتقوله ده كلام غير مقبول اللىوالكلام  ،عزل نفسنا عنكوان مكنشياموا 
كان قلقان لما إحنا قدرنا ندافع  إن نيكسونكنت بركز فيها يعنى  اللىلهم الموقف الأسئلة 

ستفزتهم افهم بقى  ضايق يعنىاتإنه قلقان يعنى : بيان رسمى مقلت لهيعنى  ،عن نفسنا
 .ولقيت معندهمش معلومات كافية ،ش معقول الكلام دهم :قالوا ،المسائل دى كلها

من كل  أوىعلاقتنا بالمنطقة دى الحقيقة ضعيفة  ،وموضوع تانى نتكلم فيه
معندوش فكرة حتى سألته على خطاب سيادتك ف ،علامية وكلهاية و اقتصادالنواحى سياسية و 

حظى كنت واخد  من حسنأنا  ..لأ :قال لى ؟مشوفتوش مكتوب :قلت له، سمعتهأنا  :قال
 .سبت فى كل حتة نسختين تلاتةف شوية نسخ

موزع الصحافة هناك  اللىلكن و  ،ديواسمعناه فى الر  :حتى على المصريين قالوا
 :قال لى النهاردهكان عندى واحد منهم أنا  .الظاهر شخص ساعات بنقرا فى الجرايد حاجة

حاجة الموزع  يهيبقى فأما كن ل ،يعنى لما يبقى فى الجرنال مثلا الأهرام بالذات مفتوح
ناس  يهف، ليهم مصالح هناك اللىالظاهر إن الجماعة  .واحد يشتريه منه يهميوزعهوش وف

توزيع لناس وطنين الكان أقصد إنه يتنقل ف ،ليهم مصالح منهم عرب ومنهم غير عرب
ة ملهمش مصلحة يكسبوا لكن عندهم وطنية كويس ءعشان يكفلوا توزيعه فعلا وناس أغنيا

 .لمست هذا الموضوعوأنا  ،الحقيقة
شوفك على أمستعد  :قال لى فى المطاروأنا  يقةوالحق ،روحت لقطركده  بعد
وروحت قابلته كان هو وأخوه  .أروح على طول ..لأ :قلت له ؟تعبانإنت  طول تيجى ولاا 

ن كان عنده شئ من القوة عنه شوية لكن ،طبعا أخوه سيادتك عارف إن هو المنافس له  وا 
 .هو المنافس له نسبيا
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 .خليفة ابن عمه ..ابن عمه  عبد الناصر:
 

 :قال لى تكلمت معاهمابرضه  : آه..قلت له ،إن نقعد نتكلم سوا :لهل قاف ..هآابن عمه   زكى:       
تفكروا وترسموا  إنتو ،نقدر نعمله اللىايه  منقدرش نقول فكرةعارف معندناش إنت  والله
وخلونا نشوفكوا ايه  شوفوا إحنا بسف ،هتقولوه اللىمعاكوا فى  احناإن لنا وثق ا وقولو 

مش معقول واحد فى الشرق هيقول لأن  ؛ايه همل خوانا هتقولإونسمعكوا ويعنى شوفوا 
  !مش معقول لتكلام ودبى يقول كلام تانى وقطر يقول كلام تا

حنا نوحد رأينا تيجى تقول لنا اتصالفى الغالب المنطقة توحد  وفى الغالب  ،وا 
 .ده حاكم دبى هنا :قال لى وبعدين ،هترسموه إنتو اللىيعنى بنمشى فى الخط المعقول 

مش تحب  :قال لى يعنىفبقى  ،هو واخد بنت حاكم دبى يعنى من ضمن زوجاته الأربعة
 :قال لى ؟هتروح دبىإنت  قال لى ..لحسن يفتكر إنلأن  هشوفهأنا  قلت له ؟تشوفه

لأن  - وهروح الشارقة كمانأنا  هروح دبى عندى تعليماتأنا  ..لأ :قلت له ؟فتكرشاام
 ،رايح الشارقةأنا  :قلت له -يزعل هالشارقة  وماروحتشدبى  تروحلو لى ا هناك قالو وأنا 

  .ده هو جاى على العشابقى له ل لما أقو طب  أوىده كويس  ..لأ :قال لى
حنا فى العشا اللى عشان أقدر أكلمه  هخدته جو  ؟تحب نقعد سوا تانى :قال لى وا 

سمع اتناقشنا فى الموضوع وهو بيأيد كلامى تعالى او  ،هو حاكم دبى اللىشيخ راشد هو ال
حنا و أنا  :قال لى ،منه اللى إنتو  عاوزينه ونمشى معاكوا فى الخط إنتو اللىمعاكوا وا 

 .عاوزينه
دأ هو طبعا ب .له لى طيارة وروحت كان بعت أبو ظبى، بو ظبىروحت لأكده  بعد

هو كان  .مشاكل بينه وبينهم خاصة بالحدود يهحديثه بيشتكى شوية من ضغط السعودية وف
اللى يعنى بعض حاجات كده  وكنت عرفت ،يومله ب أنا أروحهناك عند فيصل قبل ما 
يعنى  :قال لى هو فتح الموضوع .هو مفتحف يعنى ،كلمته فيهاف حصلت بينه وبين فيصل

علينا والمفروض  اللىالعرب والعدوان و مشاكل  إنتوشوفوا  ىا دفيه اللى احنافى الظروف 
لى مشكلة خاصة  رافيصل جاى بيثير لى مشاكل خاصة بالحدود وأثف ،نبقى كلنا يد واحدة

 يهف ده لكن ،كبيرة لى مشكلةل لسه كنت بزوقه وبعدين قفلته لما لقيته هيعمأنا  .كبيرة
 ولكن .عليه وغطينابدا وقفلناه أتش أقول لحد ضير اموأنا  ،كبريتش هبترول كتير جدا ومفي

إنك عندك شهرين  :قال لى فيصل فى النهاية لكن ،ده فى أرضى مش فى أرض فيصلأنا 
نحب نسمع ونشوف المسائل  إن احناوطمنته يعنى وأيدته وريحته  ،تفكر فى هذا الموضوع

 .يد واحدةيكونوا العرب كلهم  بحيث إن ممكن تتعمل اللى
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نهم ما  إن احنايعنى إحساسه  :قال لى وهو برضه بعاد لسه ملناش قوة ونفوذ وا 
يران بيدى للسعودية اوبين  اوطبعا عدم وجود علاقات بين ،يرانابين السعودية وما بين 

 .نظر من الناحية السياسية اعادةيعنى موضوع محتاج الحقيقة  ..فتحة كبيرة
قال  ؟رأيهمايه  ىخوانا شوفت إنت طب :قال لىف ده كلمته فى الموضوعكده  بعدف

نت قل لى حاضر فيهأنا  هتطلبو  إنتو اللىى حاجة و أنى أتأخر على إمفتكرش أنا  :لى  وا 
وبرضه لمح  ،عاوزينها إنتوكان أى حاجة اذا ايه  واونشوف قررتايه  عاوزإنت  وشوف
يقدر  ىاللمستعد فى الحدود  وهحاجة  معونة ولاا النوع من  تعوزالمسألة  :قال لى يعنى
 .تكلم فى هذا الموضوعتمستعد تيجى فى أى وقت أنا  :وقال ،عليها

 ه.هو قال اللىروحت لدبى كان سبق قابلنى وأكد كده  بعد
على أى حاجة يعملها الريس ومش  أوىإن هو موافق  :ىل قالف رحت للشارقة

أمراء  لى بعض الكلام ده سبق قاله :قال لى وبعدين ،نفسه عنه يبقى عازل ممكن إن هو
ن سبق قبلو  ،الخليج سون يكجيه واحد صديق نكده  وبعد ..جات بعثة هنا سرية منكده  ا 

رأيه فى ايه  وسأله .نفراداقابلنا إحنا الحكام كلنا وقابل كل واحد على و محامى  ه هوبعت
له إنه  يعنى إن أحسن :وقال ،عايز يتعرف يعنى ؟ايه وموقفهم أمريكايه رأيه فى او  اسرائيل
ين عشان يجو المنطقة سواء إن كان من ناحيتنا وقابل ناس تانايه  عاوز يشوفيعنى 

ل قاف هوسأل ،يين لو لهم مصلحة مالية أو الشعب يعنىقتصاديتعرف على رأى الناس الا
تبقى  أمريكاومكناش نحب أبدا إننا ناخد موقف من  مريكاطبعا إحنا أصدقاء لأ ..لأ :له

له إن مفيش حد هيقدر  يعنى حكوا وشرح ؟ف ده يحصلخلى الموق اللىيه إف ،عدوة لنا
  .تقرر فى القاهرة اللىينعزل عن الرأى العام 

ن هذا  ،سونيكلك إن هناك تغيير فى سياسة ن أؤكدأنا  :تىه الآل م الراجل قالقا وا 
فى  اللىإنكم عاوزين التغيير الشامل  همش عايزين تعترفوا بيه أو تلمسو  إنتوالتغيير 
عملوا نوع من التشجيع والشعور بإن هذا التغيير اتغيير بس  يههو قطعا ف أما ،ذهنكم

 .لك إن هذا التغيير سيتم أؤكدأنا  حاصل لكن
معنديش أنا  مستعد إن كان يعنى أى حاجة تتقررأنا  إن :برضهكده  ى بعدل وقال
 يقدر يعاون بيها اللىعارف أى واحد مننا هو فى حدوده يعنى إنت  لكن ،حاجة تذكر
 .ويساهم بيها
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عارف هنا إحنا عندنا إنت  يعنى :قال لىتكلمنا عن المصريين و اوبعدين برضه 
وأنا  شوية بالتدريجمستعد أرحب بالمصريين يجوا وأنا  ،ستغلال فيهاامفيش  همنطقة لس

 .وأنا أعاونكم وتقدروا تعملوا هنا قوة لكم تسندونى مستعد أملكهم أراضى
 

 ؟ده مين  عبد الناصر:
 

 .يعنى صورة سريعة اختصارده ب، ده حاكم الشارقة  زكى:       
 

  ؟أى أسئلة  عبد الناصر:
 

سافر الخرطوم والرئيس النميرى كان متجاوب تجاوب كامل أنا أن إ مأموريتىكانت أنا  هو  هويدى:     
 نها حكيمة من السيد الرئيسأوأشاد قطعا بالخطوة ووصفها ب ،شرحتهأنا  اللىمع الموقف 

إنه فى رأيه إن الخطاب أو الرسالة وضعت  :وقال ،مايوأول  والنداء بتاعه فى خطاب
ن الأ ،cornerــ ن فى المريكاالأ ن مريكاوا  ن لن يغيروا موقفهم بأى حال من الأحوال وا 

نهم هيدوا أسلحة لا وده كان متفق  ..قد يدوها الدور ده سرا سرائيلسياستهم هى سياستهم وا 
 .نا بنتبادله مع بعضك اللىمع الكلام 

 ؟بنتوقعه من المبعوثين بمرورهم على البلاد العربية اللىايه  وبعدين تساءل عن
من البلاد العربية  نتيجةمؤتمر الرباط وما تم فيه ممكن نحصل على  : هل بعدوقال

مش فى ذهننا عقد مؤتمر أى  :قلت لهطبعا  ؟خرآهل فى النية عمل مؤتمر قمة  ؟الأخرى
 .خرآمؤتمر قمة 

لما أجبت له  ؟ل عن هل عندنا خطة محددة أو اقتراحات محددةءبرضه تسا
المواقف الى  يمكن الاتجاه ،إن بعد ما ندد بموقف بعض الحكوماتالى  بالنفى أشار
ويمكن أن يكون طريق  ،الجماهير العربية قد يكون حل لهذا الموضوعالى  الشعبية أو

 .نىمريكالمجابهة الموقف الأ
بعض الحاضرين  - مريكيةللبواخر الأ ىن ممكن المقاطعة فى الموانإالى  لمح

 ويوروناموضوع البترول الى  لمح - تنين موجودينا يهمن أعضاء مجلس الثورة كان ف
 .يقدروا يعملوه اللىايه  دول المنتجة للبترولال
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إنه  :وقال ،العربية المتحدةأكد على ضرورة وجود سياسة منسقة مع الجمهورية 

وهذا حقيقى  ،مرآإنها تت :لين بموقف السعودية وندد جدا بموقف السعودية وقالاضرب مث
وذكر إن  ،الآن مرآيضا مستمرين فى التأإنهم  :وقال ،باآمسكوها بجزيرة  اللىمن الوثائق 

با راحوا السعودية وعينوهم فى وظائف ونشروا صورهم فى آهربت من جزيرة  اللىالناس 
إن  ضبطمحناش عارفين بال إن احناولولا  ،نتهى ما يمكن من التحدىده م :وقال ،الصحف

 اللىعلاقات مع السعودية هيؤثر على الموقف العربى ال عهو بتاع قط اللىهل عملنا 
 .الخطوة هذهإحنا كنا خدنا  ،القاهرة متحملة الجزء الأكبر فيه

الجنوب فى الموقف  النهارده انجلتراإن  :وقال ،تنسيقالعشان آخر  وضرب مثل
ن الجنوبي ،متوتر جدا وبيتصاعد وا مكاتب سياسية فى بعض البلاد ئن بدأوا ينشيوا 

نه جاب  ،الخطوة هذهبتبارك جدا  انجلتراإن  :وقال ،الأوروبية ومن ضمنها مكتب لندن وا 
ين يقطعوا يوبرضه كانوا ناو  ،حتجاج كتابىاله ا أيام وقدمو  1نجليزى من الاالسفير 

مبيأثرش على  لولا إنهم مش عارفين هل ده بيؤثر على الموقف ولاا  لتراانجالعلاقات مع 
 .الموقف

ايه  ضبطوخرج من ده إن لابد من التنسيق الكامل فى السياسة ويعرفوا دورهم بال
ممكن ميخدوهش ولا يؤثروا على  اللىيه اممكن ياخدوه و  اللىيه او  ،طار هذا الكلامافى 

 .الموقف بوجه عام
 ،أفاض فى التحدث عن مشاكله الداخلية برضه وعن الجنوب ىنمير الرئيس ال

 :وقال ،خرهآالى  ..تكلم على المشاكل الطائفية عن الأنصار وعن المهدية وعن المرغنىاو 
كانت  اللىضطر إنه يسحب قوته الرمزية اإنه بيأسف إنه مش قادر يساعد أو حتى 

 .ليهاكنهم أن يذهبوا أقصى ما يمالى  مستعدين إنهم يذهبواهم  ولكن ،موجودة
 ،عيد الثورة ةنتظار تشريف سيادتك فى الخرطوم عشان الزيارة بتاعافى هم 

 .وهيبحثوا هذا الموضوع أو هيطرحوه للبحث
هيتطرفوا هم  راء دىالآ، راءتدارسوا الموضوع وواصلين فيه لآهم  تقديرى إنفى 

  ..ينأساسنطباعى على افيها ده إحساسى أو 
هم قاطعين لأن  ؛ن تعدمريكاملهمش مصالح مع الأ هم إن :أساسأول 

 السودان. ومفيش مصالح بالمعنى المفهوم فى بالفعلالعلاقات 
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مكونين لجنة فعلا وهم  ،لإحراج دول البترول فى البلاد العربية :الحاجة التانية
وقد يطرحوا موضوع مقاطعة السفن فى  ،الجماهير العربيةالى  تجاهبحثت موضوع الا

فيها تمثيل والمقاطعة  اللىيضا موضوع سحب السفرا للبلاد أوقد يطرحوا  ،وانى العربيةالم
 .البترول ةبتاع

ولكن احساسى إنه مش مأمل كتير  ،قطعا متفهم الوضع نميرىالرئيس ال ..أخيرا
ن رأيه   .الجماهير العربيةالى  هيكون نسيب الحكومات ونتجه اللىفى البلاد العربية وا 

 .شكرا
 

  ؟أى أسئلة  الناصر:عبد 
 

كانوا هم  ووضح إن بهتبدأ  وكان الأردن طلب أن الزيارة ،زيارة الأردنبهو بدأت الرحلة   فائق:       
بداية الزيارة فى الأدرن إن إن بيعتقدوا  ؛نداء سيادتكل لالمفهوم الكام عايزين يوضحوا

 الملك حسين.  ن يقوى ويدعم تحركأممكن 
لسيادتك قبل ما أوصل كان واضح إن هو بيؤيد هذا  الملك حسين فى رسالته

 .النداء
ن هذا الموقف ليس ، وأوضح أقطع العلاقاتلأوضح الملك حسين إنه مستعد 

بيشعروا فعلا إن العملية أصبحت هم  لكنو  ،موقف مساير للجمهورية العربية المتحدة فقط
ن ولو إن الملك حسين  ،قفى هذا الطري شوط أبعدالى  مستعدين إنهم يصلواهم  واجبة وا 

الولايات  لية حيامسؤولبشرط إن الدول العربية تقف موقف يعكس ال :فى كلامه كان بيقول
مستعدين لو دول هم  إن :قال لى عبد المنعم رفاعىكده  ولكن بعد .مريكيةالمتحدة الأ

ن يعنى ممكن يكو  ،يمشوا فى هذا الاتجاههم إن  مستعدينف المواجهة اتخذت أى قرار ن وا 
 .خرىضغط على بقية الدول العربية الأ وسيلة

 ،من أوضاع فى الجبهة من أوضاع القوات العراقية والفدائيين ىالملك حسين شك
الداخل الى  الدول هذهإن الفدائيين مرتبطين ببعض الدول العربية بينقلوا سياسة  :وقال
ن ده محاولة لعمل حالة فوضى فى دا استمرارب يهوأصبحت هناك أو ف ،عنده خل الأردن وا 

 .موضوع بيزعجه جدا
 
 



  سرى للغاية 

15 
 

دخال اإن هو فى وقت قريب هيكون قادر على  ل:يضا وقاأتكلم عن الجيش ا
ن تدريب الطي وبيعتقد إن هو ده ممكن  ،رين أصبح مكتملاالطيران الأردنى فى المعركة وا 

 .ضافة جديدة لقوة الجبهة الشرقيةايكون 
كان  اللىفلوس اليدفعوا هم  ين بإنيلليبالدى تدخل الإن أنقل لسيادتك منى طلب 

  .وقال إن سيادتك على علم بهذا الموضوع ،المعدات ستكمال بعضابيها عشان  واوعد
هم  إن :حلو ورشيد كرامى قالوا شارل والرئيس ،زيارة لبنان يهبعد الأردن كان ف

نقط  1لى ولكن كانوا بيركزوا ع ،مستعدين لتنفيذ أى شئ سيادتك تطلبه منهم من لبنان
  ..رئيسية

سلامة لبنان فى  تضعإن سيادتك دايما  :بيقولواكانوا  استمرارإن ب :ىالأولالنقطة 
 .عارفين إن سيادتك لن تطلب منهم شئ يتعارض مع سلامة لبنانوهم  ،الأولالمقام 

الحلو مكلمنيش فيه لكن  شارل ولو إن :تكلموا فى قطع العلاقاتاالموضوع التانى 
 لر اإن ش :تكلم فى موضوع قطع العلاقات وقالامقابلة و كده  لب يقابلنى بعدرشيد كرامى ط

خصوصا إنه  ،بيهدد سلامة لبنان بشكل كبير جدا أمريكاحلو بيعتقد إن قطع العلاقات مع 
إن السفير الأمريكى فى لبنان يعتبر صديق  :ه فيهال وقال نيكسونوصلته رسالة قريب من 

قد يهدد سلامة لبنان  أنهمعنى عدم وجود هذا الشخص ف ؛هلكم وبيعتبر أى شئ تطلبوه من
فى وجود العلاقات  النهاردهات يمكن متقدرش تاخدها اجراءتتخذ  اسرائيلأكتر ويخلى 

 .مريكيةالأ
وجه نداء للأمة اذا  مدركين إنهم  إن :كانوا بيركزوا عليها اللىالنقطة التالتة 
نداء للأمة العربية كلها  يهف جابوش هيبقىمااست نمريكاالأو لهم  العربية زى ما شرحنا

هتكون لأن  قد تكون هناك حالة فوضى فى لبنان يهإن مع هذا إن هتكون فف ،تهااوحكوم
 .ستجابة كبيرة جدا من داخل الفئات الشعبية بداخل لبنانا يهف

الحلو إنه  لر اكان وزير الخارجية فتح معايا موضوع على إن هو هيقترح على ش
ياخدها الضغط على الولايات ه اللى المهمة كنوع من مريكيةيات المتحدة الأيسافر الولا

 هذهستمرت ااذا  على لبنان اللى هيقعيضخموا الموضوع أو الأثر هم  بحيث إن ؛المتحدة
 .السياسة العدوانية
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هم  كامل إن استعداد يهف كانلأن  ؛مشكلة يهف ماكانشبالنسبة للعراق وسوريا   
نه ط و يصلوا لأى شو  لكن فى سوريا  ،مريكيةمفيش علاقات أصلا مع الولايات المتحدة الأا 

تكلم كتير اسد كان موجود فى المقابلة و الأحافظ  .شتكوا من أوضاع الجبهة بمرارةابرضه 
نأالحقيقة على   .مش جادين فى عملية الجبهةهم  وضاع وخاصة بالنسبة للعراق وا 
يستطيعوا حطوا كل شئ وكل ماهم  إنعلى  استمراركان تأكيدهم بف فى العراقأما 
ن دول المواجهة عملت  ،فى الجبهة ن ،عليها وبما فيها العراق اللىوا  حتى لو فضل هم  وا 

يضا فى أدنانير هيدفعوهم  71هيدفعوهم فى الجبهة ولو فضل كده  عساكر بعد 71
 !الجبهة

يعنى مور فى الجبهة ماشية كويس وهل هل الأ ..حتى كنت سألت سؤالوأنا 
ضرورة وجود جبهة إن كانوا بيؤكدوا ف ؟نعكاس فى العملاالخلافات السياسية ملهاش 

ن العمل العسكرى لازم يسير بهذا  ن مفيش حاجة اسمها خلافات سياسية وا  موحدة وا 
 .الشكل

هتمام كبير جدا بالنداء وكان ا يهكان ف ،نطباع فى جميع الدولالحقيقة بالنسبة للا
نشروش االعراق م .العراق عداماشكل كبير جدا علامية ناحية الاالمن الخطاب خد حتى 

أثرتش هذا الموضوع احتى كانوا بيعتذروا مع إنى موهم  ،الخطاب بتاع سيادتك خالص
 أساسعلى  :وكان بيقولوا ،عتذارنوع من الا يهطلاق ولكن فى كل مقابلة كان فعلى الإ

 ،تنشرشاابكر وبالتالى الخطاب ده مرش خطب الشبنناإن دى كانت معاملة بالمثل إحنا م
فى وده كان  ..آخر إن هذا الخطاب فعلا كان من نوع :وبيقولواولكن كانوا بيتداركوا 

 الاتصالات مع الجانب العراقى.
ن هذا النداء أوجدايعنى  يهتساؤل أو ف يهكان ف المبادأة  قتناع بإن الخطاب ده وا 

 .العرب مرة أخرى فى يد
 ستجابوشااكان مريما الأماذا  على استمرارى لمست هناك تساؤل بإن :النقطة الأخيرة

أكتر يمكن فى سوريا  هذا السؤال حسيت بيه ؟لأ هنقدر نعملها ولاا  صحيح خطوات يههل ف
 ؟لأ نتخذ أى شئ حقيقى ولاا  إن احنال فعلا هنكون قادرين هو  ،وفى العراق

ن بفكرة النداء للشعوب و  أوىهتموا ايضا أفى العراق  حنا ننادى ان إنبدأ  احناا 
 .حركة واسعة للجماهير
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 ؟مين فيهم  عبد الناصر:
 

  .العراق  فائق:       
 

 ؟مين فى العراق  عبد الناصر:
 

أثار هذا الموضوع وأمن عليه  اللىوزير الخارجية هو  ،كان موجود اللىحسن البكر  دالسي  فائق:       
 نداء بعد يههيبقى ف :قوليبو  ،لنقطة دىل أوىهتم هو كان م الشيخلى حسن البكر لكن كريم

إن هذا  معنىو  فعلا هيبقى فيه نداء :النقطة بالذات وقال هذهأتكلم كتير على كده ف
ن احناو  تساير الرجعية وبيكشف الدول التى خطوات بيكشف  بةطاندخل فى عملية مخ ا 

 .الجماهير العربية فى كل مكان
  .اختصارده ب

 
وأبو  جلودفى المرتين كان موجود عبد السلام ، قابلت الرئيس القذافى مرتينأنا  ليبيافى   :هيكل      

جلسة موضوع الرسالة أول  وحكيت لهم فى ،والمقريفىحيشى المبكر يونس وحمزة وعمر 
 هذهإن  :لحظةأول  م منأنا قلت له والحقيقة .يعملوا أى حاجةإنهم وكانوا متحمسين 

 ة العربيةخبار الجمهوريأمتابعين هم  نه الحقيقة يعنىلها لأالمهمة فى ليبيا لا لزوم 
الفترة كان  هذهوخصوصا فى  ،يارات الفكرية فيها ومواقفها كلها متابعة كاملةتالمتحدة وال

 اللىالمتحدة وكل  ة العربيةالندوة كلها على الجمهوري هذهالندوة الفكرية وكان تقريبا  يهف
 .كة أو من ناحية دورها الوحدوى أو سياستها الخارجيةسواء من ناحية المعر  ؛حصل فيها

كانوا هم  ؟ممكن نعملها اللىيجابية الخطوات الاايه  :قذافى قالالالرئيس 
  ..هو اتكلم فى موضوع البترولف مستعدين يعملوا أى حاجة

  .بمنتهى الوضوح أمريكاتكلم فى موضوع اراح الندوة و  :أولا
 :لهمل نذار كان واضح جدا وهو قاضه هذا الابر  ،نذار لشركات البترولاوجه 

وكان كلامه قاطع فيها بطريقة  ،متقدروش تستحملوا إنتوأما  نقدر نستحمل إن احنا
 .متحصلش فى أى بلد عربى

 نيكسونوأظن بعت رسالة ل ،والحاجة التالتة إن هو كان مستعد يبعت رسائل
 .وكان مستعد يبعت لبقية الدول الأربعة الكبرى
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هو فى رأيه إن الجمهورية العربية المتحدة واقفة  ،رهااهو أهم حاجة أثلكن 
ن نه مهما كان من الفشل  ،هناك جبهة شرقية تليس هلوحدها وا  رباط المؤتمر  ألقاه اللىوا 

ن رأيه هو إن المسألة  ،طرح القضية على المستوى القومى اعادةمن ضرورة ده لا يمنع ف وا 
طرح القضية على المستوى القومى خصوصا فى  اعادة إن ليبيا تقدر تعمل مبادرة فى

 .تحريك الجبهة الشرقية
ن  ،يقوموا بمبادرةهم  المقابلة التالية كان بيفكر فى إنفى وهو فى اليوم التالى  وا 

ويروح يتكلم  ،بعد مؤتمر الخرطوم يروح العراق ويروح سوريا ويروح الأردن ويروح السعودية
الجمهورية العربية المتحدة  تركالجبهة الشرقية ولماذا تالدول ماذا تصنع فى  هذهفى 

  ؟لوحدها متحملة كل العبء
تها تعمل أى دور يخدم فى ايامكانإن ليبيا مستعدة بكل  :وبعدين هو بيقول

الموضوع إن  :قالو  ،الجبهة الشرقية بما يضمن تنسيق كامل مع الجمهورية العربية المتحدة
 .يقابل سيادتك فى الخرطومهذا الموضوع بعد ما هيفتح تفصيلده هيفتحه بعد ما 

وحتى هو فيما يتعلق بالمبادرة وبالجولة فى الجبهة الشرقية فى بقية الدول 
شارة من القاهرة بعد احتى فى هذا هو مستنى  هإن :الجبهة الشرقية قال بقصد تدعيم العربية

أعلن على كده  هو بعدله و  وبالفعل بعد ما جيت وسيادتك شوفت بعتنا .ما سيادتك تشوف
 .طول إن ليبيا هتتحرك

تزال صورتها الثورة الليبية لا ،ن تعمله ليبياممك أوىدور كبير  يهبعتقد إنه ففأنا 
الخرطوم هيوصلوا لأى مدى بترى فى بعتقد إن وأنا  ،ياتامكانقدام الناس كويسة وعندها 

 إنهم يعملوه.سيادتك 
 

 ؟رشقيعارف  ؟أى أسئلة يهف  عبد الناصر:
 

كان الاستقبال  ىبالنسبة للمغرب طبيع، راح المغرب والجزائر وتونس شقيرلبيب  ..أيوه  رياض:     
ن بتقيده المعونة مريكاموقفهم بالنسبة للأولكن الخلاصة طبعا  ،أييدللت ستعدادوالاطيب 

لو تأييدهم فى حدود معينة فيما  إذاً ف ؛مليون دولار فى السنة 761 اللى بتصل مريكيةالأ
 .نمريكاد الأضموقف  خدطلب منهم أ

 
 
 



  سرى للغاية 

19 
 

ه كلام ىدوها بالنسبة للتسليح كان فاكان  اللىبالنسبة لمثلا عمليات الوعود 
ذلك مشى فى هذا للأردن فهو هى تعطى ل سيادتك وجهت للملك الحسن إنه لو إن :وقال

ملية على حتى إنه كان بيحاول يحيل الع النهاردهجت  اللىات يويبدو من البرق .الاتجاه
حب يجيب لهم من ف ،إن الأدرن رفض إنه ياخد سلاح من موسكو أساسعلى  ؛يوغوسلافيا
ا و بقرض وخد وعدتهم بإنه 61سنة أظن  يوغوسلافياإن كان فى  أساسعلى  يوغوسلافيا

ن الجزء المتبقى من هذا القرض يحول لسلاح للأردن إحب ف ،جزء من القرض ومتبقى جزء
 .هولكن اليوغسلاف رفضو 

 
حنادمفيش علاقة بين الأر   عبد الناصر: حنا ، ن وا  هناخد من كنا الأردن كانوا هياخدوا من يوغسلافيا وا 

 .قاله فى المغرب اللىالكلام  ..الاتحاد السوفيتى
 

  مابتقول سيادتك. بهذا الشكل يعنى مفيش علاقة فعلا زى للبيب هو كلامه ..لأ  رياض:     
 

 ؟كسونيرب قال إنه مستعد يبعت حد يقابل نبالنسبة للمغ  عبد الناصر:
 

 .كسونيإنه هيبعت رئيس الوزارة لن :قالقال مستعد يبعت حد و  يافندم أيوه  رياض:     
بالنسبة للجزائر كان الاستقبال طيب وحصل نوع من العتاب فيما يتعلق بالنشر 

 ش خطبة سيادتكنشرتام اللىيضا من الدول أالجزائر ولأن  ،الوكالات أو وسائل الاعلام
يضا أالعراق وعدن  ..روش للخطابادول مأش 1والواقع  .شارة عابرةاأشارت لها وانما 

دول الحقيقة  1 يهيعنى ف ..شارة عابرة فى الواقع للخطابانشروهش والجزائر أشاروا ام
 .خدوا مواقف غير طيبة بالنسبة للخطاب

أصدر بيان  بوتفليقة يوم وتانى ،طبعا كرر المواقف الطيبة بالنسبة لنا بومدينو 
 .لتأييد خطاب سيادتك

 بورقيبةمتوقعين عودة الحبيب هم و  ،النسبة لتونس مفيش أكتر من كلام عامب
ن كان ف ،لما يرجع ةيبقور ب بيحيله على الباهى الأدغم أى أمرف فى أى وقت جو  يهوا 
 .صلا موجود فى العلاقات بينا وبين تونسأتحسن عام 

 ى.ول دده بالنسبة للتلات د
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كلام و  هم بيأيدوا ءطبعا بالنسبة لصنعا ،لليمن تهبالنسبة لحسن صبرى وزيار 
فى  النهاردهفى الواقع مش قادرين يتحركوا  عملياطيب بيتقال ولكن مهماش مستعدين يعنى 

 .بينهم وبين السعودية اللىملخومين فى قضيتهم ومحاولة تصفية الجو هم لأن  ؛أى اتجاه
الى  لمدة شهر يلتزم بالصمت التام على الأقلى إنه أفضل طريقة إنه بير  محسن العينىو 
  .مع السعودية النهاردهبيعملها  اللىن يهتم بتصفية العملية أ

ولكن  ،بالنسبة لعدن طبيعى برضه كان كلامهم مقابلة طيبة وكلام عن التأييد
ولكن  نكامريصلا مش موجودة مع الأأتهم طبعا معروفة ومحدودة وعلاقتهم ايامكان

ووعدوا  ،طيب بالنسبة للخطاب ماكانشفى الواقع موقفهم بنعتبره برضه انما  .مجاملات
صدرش اسافر فيه حسن صبرى ولكن م اللىخطاب فى نفس اليوم ال واإنهم هيطلع :وقالوا
من برقية جات من السفير إن سبب التأخير إنه كان  اويبدو  .ليل فقط البيانالب امبارحإلا 

ولما رجع يظهر كان السبب فى تأخير صدور  البيض هو سالم اللىجية غايب وزير الخار 
بيان  إنه هينزل كان رئيس الوزارة وعد حسن صبرىلأن  كده ولكن صدر بعد ،البيان

 بالتأييد.
 .الموقف دى خلاصة

 
 ؟بالنسبة للموقف السياسى مفيش جديد  عبد الناصر:

 
 لأ. رياض:     

 
 .يضا مفيش جديدأن مريكابالنسبة لأى تعليق من الأ ،جمدة كليةدى م لعمليةا عبد الناصر:

لغاية دلوقتى هم  تصعيد من الجانبين ولكن لازالوا يهف ،بالنسبة للموقف العسكرى
نا إحنا ءها أخطاأساسبتحل بينا  اللىنا بتيجى ل اللىويعنى الحقيقة الخسائر  ،أشطر مننا

بالنسبة ، يادة نعتبر هى مش قادرة لغاية دلوقتىبالنسبة للطيران لازم الق يعنى !ايه؟ ولاا 
زى عملية  ارد اليهود هيبقى عليهايه  تحسبشاااتعملت ومعمليات  يهللعملية عموما ف

عملنا عملية أما  فات اللىولكن طبعا الدور  ،بدون نتيجة تواتعمل امبارحبتاعت  ايلات
 .لنا كاسحة فى سفاجاا جم وضربو  ايلاتفى 
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 اللىايه  بداأولكن لم يحسب  ايلاتتعمل موضوع او  ايلاتخد قرار االدور ده ات
حنا عارفين بهاش حاجة يبقى هيروحوا بيفايعنى طبعا باين بإن سفاجا م ،هيحصل ساطة وا 

لا بيضيعوا ف ..بدون رد عملية يسيبوااليهود لا يستطيعوا إنهم  والبلد  ى البلد،لا يمكن وا 
 .ات كبيرةانقسامعايزة سلام وفيها 

بالنسبة لينا لسه وسائل الردع مكملتش ، ىساسيعنى ده الحقيقة الموضوع الأ
  .عشان كنا نقدر نرد

 ؟حاجة تانية
 ..الخساير بنقبل الخساير ىولكن على العموم يعنى ه ،يعنى ده الحقيقة الموقف

 صواريخ.زورق الالمدمرة و غرقوا  امبارحفعلا هم  يعنى ،ضايقتبنزعل وبنقبل الخساير وبن
كده  لنا قبلا غرقو ، يشتغلواهم  إن أوىقاعدين هدف بهذا الشكل يبقى سهل هم  عا طالماطب

والحقيقة يعنى إحنا فى  .كانوا برضه واقفين لأنهميضا أفى السويس  صواريخزورقين 
إحنا ولكن  ،قدامنا شغل مخه وشاطر جدا اللىالعملية دى بنكرر نفس أخطائنا والعدو 

 .افستنز فى حرب الا ستمرارة إلا الاالحقيقمن بد ليس أمامنا 
خساير  يهيعنى ف، مضاد استنزافيعنى  counterو استنزاف يهطبعا هيبقى ف
كانت بتحصل فى  اللىالخساير مش كتيرة زى الخساير  هذهإن  :عندنا ولكن بنقدر نقول

 .عمقال
 .مفيش خساير والكلام ده مفيش خساير النهاردهغارات  يهف النهارده

 ،اسرائيلب صلة دى معلومات مؤكدة من مصدرين على اسرائيلعن معلوماتنا 
 ،صدى كبير يهلمان كان أمل سلام وكلام جولد يهناس شايفة إن فالتعبانين جدا و هم  إن
 تانى؟ايه 

 
 .ات على مستوى الحكم وعلى مستوى الأحزابانقسام يهوف  هويدى:     

 
إنهم  اسرائيلخرى متصلة برضه بأومات من دولة برضه معل اللىات نقسامالا هذهطبعا   عبد الناصر:

مش هيسيبوها طالما و  الأرض يسيبوامستعدين هم  إن :وكلامهم بيقولوا ،تعبانين جدا
ولكن ده كلام غامض الحقيقة ويتنافى مع  .حصل اتفاق بيسيبوهااذا  تفاق ولكنامفيش 
 ،رة يستقيل على طولنص الوزاف المحتلة الأرضقالوا إنهم هيسيبوا اذا  لأن تهماتصريح

  .ال والعملية دى كله بيمشىحاالجماعات الدينية وحزب ج يهمعروف إن ف
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 :الدولة هذهين الكبار لوزير فى يسرائيلين الامسؤولولكن قيل عن لسان أحد ال
 .حل سلمىالى  إنهم تعبانين جدا وكمان يعنى نتيجة لهذا التعب عايزين يوصلوا

أقصى الى  ى لازم نصبرساسيعنى سلاحنا الأ احناإن  :بنقول حناإهو الحقيقة 
ى أساسوبنعرف فكر اليهود ده موضوع  ،نااناقص اللىحد ممكن ونحاول نكمل الحاجات 

ع دمقاموش بنوع من الر اذا  إنهمايه  عسكريا بيعملوا ٪711يعنى فكر اليهود معروف 
 ضاعوا. يعتبروا إنهم

 .ية العسكريةالحقيقة بالنسبة للناح أساسايعنى ده الوضع 
 

بعد ما رجع من  ة سالزبرجالمقالة بتاعلأن  ،مهمة جدا يه نقطةهو يعنى تكملة للكلام ده ف  رياض:     
 ..نه خلاصة المقالةلأ اسرائيل

 
 !قشرتها هشة ةالبيضإنها زى  عبد الناصر:

 
 ..فى القناة اللىقال فيها حكاية نسب الخساير  اللى  رياض:     

 
 .يعنى وواحد هنا 711  عبد الناصر:

 
لها ل وص اللىلكن مهم النتيجة  ،أمريكافى  نالشهري اللى هم ماتوا آلاف 8وتعادل حوالى   رياض:     

دى المهمة  .إنها تستمر فيه سرائيلالوضع بهذا الشكل لا يمكن لا استمرارفى النهاية إن 
ن يجب  ،اية كوبن وبيشبه العملية بعملمريكاإن أوقات بيستعدى الأبقى بصرف النظر  وا 

يعنى عملية  ..بهذا الشكل لينتهى الأمر بفنائها اسرائيلتتحرك ومش معقول يسيبوا  أمريكا
 .ستثارةا

 
بقى ضدنا  ستنزافلكن هذا معناه إن من جانبهم لازم يصعدوا أكتر عشان يقنعونا إن الا  عبد الناصر:

التفكير السليم  استمراربيعوز ب اللىوده الحقيقة هو  ،منهم ستنزافمننا مش الا ستنزافالا
 .بالنسبة للعملية

 ؟العسكرىو لسياسى للموقف اأى اسئلة بالنسبة 
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كان عندنا كوليرا السنة  ازاىالحقيقة مش فاهم أنا  يعنى برضه بالنسبة للصحة
 ويعنى الحقيقة موضوع بيدعو ؟!نتهت ثم ترجع فى نفس المكاناتقال إنها افاتت ثم  اللى
  !التساؤلالى 

 ازاىو  ؟تتخذ اللىات جراءتخذتوها وما هى الاا اللىات جراءوبعدين ما هى الا
 أعداد.ماتت  71يعنى الكوليرا لما جت هنا سنة  ؟نستطيع أن نستعد للوقاية

عدد مات  يهوف ؟كده فاتت مش اللىكوليرا السنة  يهكان ف ..هو الحقيقة السؤال
مفيش حاجة فجأة دلوقتى بيطلع  -وضوع متتبع المأنا  - مدة سنة، بعد سنة وعدد اتعالج

 !الكوليرا
ايه  مش فاهم السببأنا  ،هو مستشفى الأمراض العقلية اللىوبعدين المكان 

 ؟يها والحكاية
 

ما بدأت ظهور الاصابات أول  أشهر من 1من قيمة  ،حاجة يهف ماكانشفاتت  اللىالسنة   سلام:       
الأعراض  ،جزم إنها كوليرا يهف شماكانوظهرت فى الخانكة فقط وظهرت بشكل 

ظهرت مختلفة جدا عن الأعراض العادية بتاعت الكوليرا  اللىالحالات  ةنيكية بتاعيكلالا
 .معروفة اللى

 
  ؟هقبل كد أشهر ولاا  1من   عبد الناصر:

 
 .بداأحاجة  يهف ماكانشفاتت  اللىالسنة  ،السنة دى فقط  سلام:       

 
ده تأكد إنها و فاتت إن من الفحص والتحليل والكذا  اللىدى تقارير بتاعت السنة عنأنا  ..لأ  عبد الناصر:

 .كوليرا
 

 .يافندمالسنة دى   سلام:       
 

 .أشهر 6و أشهر أ 5بتقول عليه من  اللىيعنى الكلام  ..لأ ..لأ  عبد الناصر:
 

  .أبو زعبلفى ظهرت بعض حالات  فى فبراير  سلام:       
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 .أشهر  6  صوت:      
  

تفحصت العينات او  ،حالات 6وتوفى  اسهالبعض حالات فى أبو زعبل قئ و  يهظهر ف  سلام:       
 .نيكية كانت تشكك فى إنها تسمم مش كوليرا عاديةيالأكلعراض والأ

 
         ..فاكرأنا  هو مستشفى  عبد الناصر:

              
 .ةمستشفى الخانك  سلام:       

 
 .الأمراض العقلية  عبد الناصر:

 
 يافندم. أيوه  رياض:     

 
 آلاف 1للأمراض العقلية مستشفى فيه  ةهو كل الموضوع فقط فى مستشفى الخانكف سلام:       

ات العادية جراءتخذت الااظهرت حالات فى عنبرين ف ،عنبر 88عبارة عن  مريض
فى نفس وانما  .كوليراكروبات يبعض العينات ظهر فيها ملأن  الكوليرا ةالوقائية بتاع
تعملت التحاليل بتاعت التسمم اأعراض تسمم و  يهتشكك شديد جدا إن ف يهالوقت كان ف

وفى نفس الوقت  ،لها فحص فيها تسممل عم اللىإنه مؤكد الحالات  :والطب الشرعى قال
ختفى فى افى أبو زعبل المصنع الحربى  78هو مصنع  اللىكان جاى  tntصندوق بتاع 

 تسمم.  عملية يهده يعنى يزود التشكك فى إن يكون فف ؛78ين دمنهور ومصنع الطريق ب
يوم تم السيطرة  81وفى بحر حوالى  ،حتمالينات بالنسبة للاجراءتخذنا الااإحنا 

ممنوع دخول  هستمر من يوميها للنهادر او  ،على الموقف ولم تظهر أى حالات جديدة
مش بس مختصين  ؛ت الوقائية العاديةاجراءالحالات وممنوع خروج مرضى ومتخذة الا

فى البلد بتوع موضوع  اللىعملت لجنة أشركت فيها جميع الخبراء  بل أنا بوزارة الصحة
ات جراءومستمرين فى الا ،الكوليرا بتاعت زمان ةفى العملية بتاع شاركوا اللىالكوليرا 

 النهارده.الوقائية من يوميها لحد 
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أيام لم يحدث  71مة يقمن فاتت لحد  اللىرة أيام يعنى من الفت 71ظهر من 
 .أى تحرك فى الموضوع ومعتبرين الموضوع مسيطر عليه من يوميها

 اسهالة قئ و لحا 75ظهرت فى يوم واحد  81عنبر معزول  ىأيام ف 71من 
بقى ات مضاعفة اجراءات العادية بتاعت الكوليرا و جراءخذنا جميع الااتف ؛عراض دىالأ

 .ةمن الناحية الصحي
وشبكة المجارى  المياهوشبكة  سرير آلاف 1و 77مستشفى الخانكة من سنة 

تغيير شبكة المجارى وتغيير شبكة  ةبتاع اتجراءالابقى ويعنى عملنا  ،بتاعته قديمة جدا
 يهدلوقتى فهو  اللىأو المجارى  المياهعن طريق  ىنتقال عدو اكان اذا  لضمان إنه المياه

 .ها فى أقرب وقتتشكك يبقى قمنا بالتخلص من
عينات  يهوأعطى تطعيم لكل النزلاء ولكل المخالطين وف ،ومفيش حالات جديدة

 .منهم كلهم استمراربتؤخذ ب
أشهر كتبت للسيد  1مرة من أول  منوأنا  ،والموضوع محصور فى الخانكة

 .خذبتت اللىات جراءعن الموضوع والا استمراربأول بأول  وزير الداخلية وللسيد وزير الدولة
 .نسيطرة تامة عليه حتى الآ يهوأعتقد الموضوع ف

 
 ؟تسمم ثبت إنه كوليرا برضه ولاا الآن   عبد الناصر:

 
 .ات كلها على اعتبار إنه كوليراجراءيعنى إحنا بنتخذ الا  سلام:       

 
نت  ،ثبت إنه كوليرا ىالأوللكن فى المرة  ..هآ  عبد الناصر:  يهإن فقلت دلوقتى إن التحليل أثبتت وا 

 .كوليرا
 

 .بعض حالات كوليرا يهإن ف ..أيوه  سلام:       
 

 ؟فى المستشفى اللىحقن لكل الناس  ديتوااظهرت الكوليرا فى المستشفى أما  هل ..طيب  عبد الناصر:
 

فى المستشفى وجميع المخالطين بتوعهم العادين  اللىجميع الناس  ..يافندم أيوه  سلام:       
 .دخلوا المستشفى اللىعهم خالطين بتو موال
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 .مفروض إن الحقنة بتدى وقاية  عبد الناصر:
 

 .مثلا ٪51 ــل 71يعنى من انما  راءيعنى المفروض إن نسبة الوقاية منها بتختلف فيها الآ  سلام:       
 

 ؟خرى فى نفس المكانأالسؤال لماذا ظهرت الكوليرا مرة  ..طيب  عبد الناصر:
 

الكوليرا أهم حاجة فيها نواحى الصحة العامة والسيطرة لأن  :كلهم بيقولوا نصائييخالا  سلام:       
 الأكل ةنواحى الصحة العامة بتاع، آلاف 1عليها فى وسط مرضى أمراض عقلية 

 ؛مرة واحدة آلاف 1ــ حكامها فى الاممكن  ماكانشوالشرب والتبرز والحاجات دى يعنى 
 هناك الضغط بتاعها واطى المياهوبعدين عملية  .بريعنى ممكن إنها تنتقل من عنبر لعنف
 خيرة من الحنفية للعنبر بالجردلبينقلوا الفترة الأف ،مبتوصلشى حنفيات لجميع العنابرف
 ،كروب وليس عليه أعراضية حامل للملحا يهكان فاذا  يبقى ممكن إن الجردل يتلوثف

  .هرأش 1وقعدت سلبية حوالى  استمرارإحنا كنا بناخد عينات ب
 

 ؟ىيعنى هل تيجى الكوليرا دى بدون عدو   عبد الناصر:
 

 .طبعا ىبعدو  ..لا  سلام:       
 

 .ىلازم عدو   عبد الناصر:
 

 .أيوه  سلام:       
 

 ؟هل عندنا كوليرا فى البلد  عبد الناصر:
 

خارج  ..ت عينات من مناطق كثيرة جدا وكلها سلبيةملاوأخدنا ح ،خارج الخانكة مفيش  سلام:       
 .مستشفى الخانكة مفيش

 
  ؟مات كام فى الدور ده  عبد الناصر:
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حالة  75ــ المرة دى مماتش إلا واحد من ال، 71أشهر مات  1من  اللىفاتت  اللىالمرة   سلام:       
 .ماتش إلا واحدام ..يوم 75كانت من  اللى

 
 ؟مجتش حالات جديدة  عبد الناصر:

 
 .مفيش وفياتوانما  حالتين عندهم أعراض يها مجتمعين فكن النهارده  سلام:       

 
 ..ياخد حقنة مش يعنى واحد يهكان فاذا  يعنى الحقيقة عايزين نشوف السبب  عبد الناصر:

 
 .مش وقاية كاملةانما  الحقنة يعنى المفروض بتدى وقاية ،بياخدوا  سلام:       

 
 آه. عبد الناصر:

 
 :جماع قالتواللجنة بالا ،ا وحتت تانية ولا لأنطعم مستشفى الخانكة كله ولذلك إحنا فكرنا سلام:       

بيتاخد عينات وانما  ،يعنى مفيش داعى فى المرحلة الحالية لتطعيم خارج المستشفى ..لأ
من البراز بتاع جميع المرضى وأعطى كلهم العلاج الفعال على حسب التحليل ودرجة 

كل عنبر بيتوجد فيه و وبيتعمل فحص  البترا سايكل دينا لجميع المرضىاإحنا ف ؛الحساسية
 العنابر.  مخالطين بيعزل عن بقية

إن المهم تحسين الأحوال الصحية  :رأيى دلوقتى إنه زى ما قولت دلوقتىوأنا 
روحت للسيد وزير أنا  ولذلك ؛والمجارى المياهعملية  اأساسعنبر و  88ــ عموما بالنسبة لل

 .وهيئة المجارى فى أسرع وقت تغير لنا الشبكتين المياهئة أيام عشان هي 1سكان من الا
ين بتوع الكوليرا بالذات إن لما يتم ده يبقى ممكن التحكم فى الحالة يخصائوفى رأى كل الا
هى صعب التحكم فيها كمرضى أمراض عقلية بعضهم  اللى المريض الصحية بتاعت
 ،عنبر 88ــ لكنترول على جميع الصعبت شوية ا اللىيمكن دى ف ؛حياناأبياكل من البراز 

اللى ات الصحية جراءوشبكة المجارى مع الا المياهالمنتظر إنه بمجرد تغيير شبكة وانما 
 .تختفى الحالاتإنه واخدينها دلوقتى  احنا
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يعنى هو الواحد بيسأل أسئلة تفصيلية عشان يعرف هل هذا العمل عمل طبيعى أو هذا   عبد الناصر:
 ؟مثلا البكترولوجية خل ضمن الحربالعمل عمل بيد

 
بتحصل المرة دى لما بتحصل  اللىعراض الأ :نه زى ماقلتنية يعنى لأالأولافى المرة   سلام:       

مرض الكوليرا ك .نهايعارف اللى احناعراض الكوليرا العادية أصابة مختلفة جدا عن ا
فقد سوائل كتيرة جدا بيموت و  سهالثم نتيجة القئ والا سهالمفروض بيغلب عليه القئ والا

 . سهالالمريض بيموت من فقد السوائل عن طريق القئ والاف ..المريض
هبوط مفاجئ زى أعراض التسمم بتاعت  الأولالمرة دى الحالة بيحصل 

فاتت لما روحت  اللىالمرة أنا  يعنى .أى تسمم عادى وأ nitrateــ الو بتاعت فوسفور أال
ليل والصبح واحد منهم الب 78مع ناس فى العنبر الساعة تكلم اأبو زعبل كنت واقف ب

هو السوائل  اللىكان بيتكلم طبيعى خالص ومع إنه أعطى العلاج بتاع الكوليرا  ؛مات
بتموت فى التشريح فى الكوليرا معروفة إن يبقى جسمه ناشف  اللىوبعدين الحالة  .اأساس

 مياهتت وشرحت الجسم مليان فا اللىتوفيت المرة  اللىالحالات ، مياهومفيش فيه 
 .poisonعراض زى التسمم وفيها نزيف يغلب الأ مياهوالمصارين مليانة 

وخصوصا لما  sabotageــ فاتت كان غالب عليه فكرة ال اللىولذلك المرة 
 .nitrateــ تسمم بال nitrate إنه بالتحليل وجد :الطب الشرعى قال

كانت ف ؛nitrate فيه tntــ الكان مختفى و  اللىوبعدين برضه موضوع الصندوق 
حالة  61 :فاتت اللىبتوع المعامل قالوا المرة لأن  ااحتياطولكن  sabotageــ الغالبة فكرة 

حالة  71 - 78حوالى ف ؛تشرحوااماتوا كلهم  اللى 71ـ ـال، ظهرت عليها الأعراض اللى
 ضافيةاض تحاليل وبعدين عملنا بع تشككنا الأولو  .كان فى البراز بتاعها ميكروبات كوليرا

بتاع الاحتمالين  حتياطفاتت أخدنا الا اللىيوم المرة أول  لذلك منف ؛كوليرا ..لأ :واقالف
كنا  ..لا يتعارض مع العلاج بتاع الكوليرا nitrateلــ ا خصوصا إن العلاج من التسمم

 .nitrateلــ ابندى العلاج بتاع الكوليرا زائد العلاج بتاع 
ظهرت المرة دى أعراض  اللىحالة  75ــ لات الالمرة دى برضه مازالت الحا

فيها ضئيل وضعيف وبعض الحالات  اللى سهالعليها هى الغالبة والقئ والا طالهبو 
الــ بإنه تسمم  :كوليرا فى البراز هنقول ضمات مع وجودانما  ،اسهالمفيهاش قئ ولا 

nitrate ــ ال وsabotage انما  ايزج ..بط التشخيصخهو حط مكروبات كوليرا علشان تل
 ..تخذتا
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 ؟الدور ده فيه مكروبات كوليرا برضه  عبد الناصر:
 

 اللىبعض الناس  يهمكروبات كوليرا وف يهالمرة دى ف، فاتت برضه اللىزى المرة  أيوهفيه   سلام:       
 ؛عندهمش أعراض خالص فى بقية العنبر عندهم فى البراز بتاعهم ميكروبات كوليراام

 عراض موجود عدد منهمأحاملى ميكروب دون  يهف ندى الكوليرا لأولذلك بنغلب المرة 
 بكد بس نوع ميكروب أعراضه ،بنغلبه إنها تكون كوليرا اللىأصبح يعنى الاحتمال ف

أعراضه إنه تغلب حالة التسمم فيه وتبقى انما  ،معروفةالعادية يعنى اض العر مهياش الأ
 ..كتير اسهالما يبقى فيه قئ كتير أو عنيفة وقوية لدرجة إنها قد تسبب وفاة من غير 

زلنا يعنى بنتصرف على إحنا ماانما  .غير فقد سوائل كتيرعراض المعروفة يعنى ومن الأ
وزارة بتاع الطب الومعانا وكيل  اجتماعكنت فى أنا  بالذات النهاردهو  ،الاحتمالين أساس

 .nitrateلــ االشرعى وبرضه خليناه ياخد عينات ويحلل علشان 
 

يعنى هو ده الحقيقة  ،ممكن حد بيدخل ميكروب الكوليرا فى هذا المكان طبعا يعنى هو  الناصر:عبد 
فات كان التحليل فيه كوليرا وبعدين قعدت كام  اللىالعملية الدور لأن  ىساسالموضوع الأ

بالذات  هسر الحقيقة إحنا عايزين نعرف يهف !شهر وبعدين فجأة طلعت حالات كوليرا
بيعمل  اللىطب نفرض إنه تسمم مين  .السرايه  الموضوعايه  لناا ول يقولو الداخلية بتحا

 ؛ضاع اللى tntــ نتيجة ال :إنت بتقولف الأكلهو التسمم لازم تحط سم فى ام ؟التسمم
هيسمم العملية مش صعب تتشاف سهلة  اللىو إن أتتعرف يعنى  أوىالعملية دى سهلة 

الحقيقة كده  لكن ترك العملية ،ا يكتشفوا العمليةتتشاف يعنى بالنسبة للمباحث يقدرو  أوى
خرى من على الصورة الأأنا  اتكلمت عن الطبية والتحاليل لكن بتكلمإنت  ..بدون

 .لنا كارثة فى البلدل تركت العملية بهذا الشكل بتعماذا  إن ممكن ؛الموضوع
 

 1ك فى ضوع وكان فيه تشكحث ويانا فى المو يوم المباأول  فاتت من اللىمن المرة   سلام:       
  ..حاجات

  .مسألة الصندوق :نيةالأولاالحاجة 
وعلى علاقة  هتنين مرضى هناك واحد يعنى يقال إنه كان بر ا :الحاجة التانية

كان برضه محطوط تحت ، أو حاجة أو له علاقة بناس يهود اسرائيليمكن يكون ب
  .استمرارالملاحظة ب

 .ىبالحر  78مصنع و حوالينا  اللىالعلاقة بين المنطقة  :والحاجة التالتة
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قلت للسيد وزير الداخلية أنا  النهاردهو  ،يومأول  المباحث فى الموضوع منف
إحنا صحيح مانعين الزيارة ومانعين خروج عيانين  .لوش سوراالمستشفى ملأن  واجهته

الاستعانة فى ف ؛لهاش سورافدان وم 711المستشفى على انما  ومانعين دخول عيانين
ترجيت السيد وزير الداخلية ا النهارده من بالحراسة.تنفيذ عدم الدخول والخروج بقوات الأ

أو  sabotageــ النوع من  يهكان فاذا  بحيث يبقى ؛زيادة الحراسة حوالين المستشفى
يبقى ممكن السيطرة  ،خش تانىبيخرج برا ويرجع ي هأو حد من جو  هتسرب حد من بر 

 .عليها
 
يعنى الوضع الطبيعى العسكرى  ه!من جو  مياهقطعا هيطلبوا  ؟!طعموا بتوع الحراسةاتهل   د الناصر:عب

على بعد متر  مياهبيلاقى  ..من بعيد لأ مياهمش هيروح يجيب  ةبتحطه فى حت اللى
العملية تكون عملية خصوصا  هذهده ممكن ف ؛على بعد متر اللى المياهبيروح يجيب 

 لنا العملية فى البلد. ممكن تنشر الحراسة بتتغير يعنى
 

المجارى ومن ، ومن المجارى المياهبناخد عينات يوميه من  المياهعملية  نفسها المياه  سلام:       
لأنه مفيش ضغط كفاية  ةالشبه ىسلبية ه استمرارب المياهعينات  ،بتاعت كل عنبر لوحده

 ؛فوق وتوصل لداخل العنابر اللىمبقتش دلوقتى بتملى الخزان  أوى ةقديم المياهوعملية 
تلوث الف .بيتعمل بجردل ببعض العنابر اللىللعنبر هو  ةوالنقل من الحنفي هالحنفيات بر ف

بينقل أحد الناس  اللى كونكان يبقى فى عملية النقل دى يعنى اذا  المياهعن طريق 
ا كل الحنفيات نفسهانما  ،مش فى الحنفية الجردل حاملى الميكروب وحصل تلوث فى

مدام  مياهحراس هيبقوا ياخدوا  يهمفيش خشية إنه لو كان حتى فف العينات منها سلبية
 .ياخدوها من الحنفيات نفسها من الادراة بتاعت المستشفى

 
 ..بيروحوا يعنى الكلام ده اللىلازم نطعم الناس  .. لأ..لا  عبد الناصر:

 
 .طعمتبي وأى واحد بيروح المستشفى ،عمين كلهمطتم  سلام:       

 
 ؛طعمتيجوا بدالهم ياه اللىطعم و تطعمين يعنى لازم الحرس يتالحرس مش م ..الحرس  عبد الناصر:

بنقول إن الدنيا  الأولإحنا من  .مفيهاش المياهإن  :مور ونقوليعنى منقعدشى نبسط الأ
 .بيشوف وىايعنى شعر  !وبعدين بتطلع حالة كوليرا ،مفيهاش
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وبعدين فيه لكن هو الغالب كوليرا  ،كل الاحتمالات سيادتك راعينا يعنى هو الغالب  :جمعة      
 آلاف 1على ما أظن فيها و فدان  711المستشفى على مساحة  هذهسيادتك تصور إن 

ووسائل  الأكللا يمكن تكون العناية فيها كاملة يعنى قطعا وسائل  ؛مريض أمراض عقلية
 .كبيرة ين كل دول بيمثلوا مشكلةوالممرض ىالمرضالى  نقلها افة ووسائلظالن

 
هل الموضوع ، نىالأولاالموضوع  67صلى فى مخى إن الموضوع بقاله من سنة أأنا  هو  عبد الناصر:

 ؟11 ولاا  67نى سنة الأولا
 

 .67برضه  يافندم هويدى:     
 

الخانكة  وهو بيضرب أوىفى العمق سهل  اللىكان الموضوع بعد غارات اليهود اذا  نلأ  عبد الناصر:
 ..بتاع containerبيرمى فى الحتة دى 

 
 .قبل العمقيافندم هو كان  ..لأ  هويدى:     

 
 !يعنى 5دلوقتى فى شهر  احنالأن  أشهر 1ميبقاش من اذا  ؟يعنى 11قبل   عبد الناصر:

 
 .ة الخانكةيقبل عمل  سلام:       

 
تانى  1عملية ضربوا فيها يوم أول  الخانكةعملية ، يناير 8أو  1عملية الخانكة يوم   عبد الناصر:

 ؟فوزىياكده  مش، عتقد إن الخانكة انضربت فى تانى غارةاوب ،7عملية ضربوا فيها يوم 
 
 يافندم. أيوه  ف. فوزى:  
 

يضا مرة عملوا وجابوا ميكروب طاعون فى سينا ووجد أهم لأن  برضه بنحاول نعملف  عبد الناصر:
 .فى هذا ممكن يعملوا أى شئوهم  ؛العملية تلمتاعساكر واخدين طاعون و 

 
 .67 ــعملية الصندوق مرتبطة ب  ف. فوزى:  
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 ؟ tntع الصندوق بتاع الاضي  عبد الناصر:
 
  .العملية مرتبطة بالحادث بتاع الخانكة  ف. فوزى:  
 

موضوع  فى ى وكان عنده شك فعلاير الحربية كان اتصل بز هو فعلا يافندم وقتها السيد و   هويدى:     
 .الموضوع وبعدين إحنا مشينا فى لجنة مشتركة بين المخابرات والمباحث فى ،التخريب

وكان ظهر فعلا حكاية الصندوق وظهر فيه شخص عراقى مجنون على ما أظن جه لفترة 
إنه قريب واحد يهودى أو  :لاوبعدين واحد ق .ومشى على ما أذكر يعنى لأنها بقالها فترة

وهو زى  .ى حاجةأى حاجة من هذا القريب لكن فعلا موصلش البحث لأ عيلة يهودية أو
ظروفها لالمستشفى متسعة يمكن العناية فيها من الصعب جدا  :وىاخ شعر ما بيقول الأ

 المياهشكوى من حكاية الخضار والمجارى و  يهكان ف، موجودة إنها تكون كويسة اللى
كن فعلا هو موضوع التخريب برضه ول ،جهد بيبذل يهوالحاجات دى كلها فعلا وكان ف

لو  متهيألى ات برضهحتياطالا هذهكل  عنكان عاد تانى وفى نفس المكان رغم اذا  يافندم
 .تمشى وراه يبقى أحسنا

 
 .أيوه  عبد الناصر:

 
فئة ثالثة وهى  يهولكن يمكن فوالأطباء تكلمنا عن المرضى الو أذنت لى يمكن إحنا  يافندم  كامل:      

وعادة مبيكونوش  ،بيجيبوا التموين يوميا من البلد للمستشفى والحاجات دى كلها للىاالناس 
ده برضه باب ف واحد تانى هوبكر  النهاردهبيجيب حاجة ويبعت  متعهدثابتين يعنى لما يكون 

  .ممكن جدا إنها تكون محل ملاحظة اللىبواب من الأ
دول يعنى فعلا لا مؤاخذة  هجو  اللىهل إحنا متأكدين كل  :النقطة التانية يافندم
أصولهم معروفة يعنى  ؟ن بصحيح يعنىيمجانين رسميهم  فى هذا التعبير يعنى هل

 اللىمن الممكن جدا واحد من  ،شئ من المراجعة عايزة يافندمدى نقطة برضه  ..عندنا
 .لفترة معينة اتحط جاى يقعد

 
 ايه؟ يعمل  عبد الناصر:
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 ..دى نقطة من النقط يعنى برضه ..أوىسهل  يافندممدسوس وسطيهم  نسانيعنى يكون ا  كامل:      
 

 شكوى من النظام والعناية يهمراض العقلية كان فالحقيقة مستشفى الأ استمراريعنى هو ب  عبد الناصر:
إنه يبقى يروح يشوف  -الله يرحمه  -نبوى الوطلبت من كده  تكلمت فى هذا مرة قبلاوأنا 

ناس غلابة وعايزين هم  نه الحقيقةم ده يمكن من أربع سنين لأ، الكلاالمستشفى بنفسه
إن  أساسبيعمل تخريب الحقيقة ممكن بيختار مكان زى ده على  اللىبعدين و  .عناية جدا

وبالذات كل واحد من التمرجية أو من المتعهدين أو من الكلام ده هيروح  ،تنتشر العملية
نستبعد اليهود يعملوا أى حاجة فى هذا  حناإن ابتأثر فى البلد ولا يمكن الحقيقة  ةحت

 .الموضوع
 

ورة التسوير والحراسة وهى ضر  ،هميةلو أذنت لى نقطة فى غاية الأ يافندمالنقطة التالتة   كامل:      
 - فدان يعنى ينبغى أن تعزل كمنطقة كوردون صحى فى منتهى الصرامة 711 الفورية لــ

 .هامنقة وكل انسان داخل فيها وطالع مداخلها وأبوابها بد دوتتحد - تصورى هد
 

مراض العقلية إلا بعد بالنسبة للمرضى وأنواعهم هو مفيش واحد بيخش مستشفى الأ  سلام:       
كان اذا  من ناحية أصلهم، تنين يثبتوا إنه فعلا محتاج علاج كمرض عقلىاالكشف عليه و 
تقريبا كل المرضى وكان فيهم فاتت شمل  اللىحاجة البحث المرة  ولاا تانية  ةواحد من حت

ويعنى فكرة أن يكون أحد المرضى  .تحطوا تحت المراقبةاالجدع العراقى ده وواحد تانى و 
كانت مأخوذة فى الاعتبار من المرة  الموجودين هو نفسه مهواش مريض وداخل كجاسوس

 . موجودين لمعرفة مصدرهم اللىوالبحث شمل مراجعة لكل  ،نيةالأولا
ات العادية للكوليرا التأكد من جراءالا مننه لأ ؛وقت طبعاأول  من الأكلحتة 

جزء  ..فى المستعمرة من مصدرين الأكلولذلك كان  ؛كمصدر من المصادر العدوى الأكل
نها على مساحة كبيرة والأحوال ونظرا لأ .المستعمرة ةمن الخارج وجزء من المزرعة بتاع

خلعنا المزرعة ف ؛للأكل بتاع المزرعة موجودحتمال التلوث اكان ف الصحية بالنسبة للمرضى
بيجى فقط  الأكل ىيبقى تخلصنا منه وبق ءالغذافى تشالت علشان كمصدر للتلوث اكلها 

 طعمين واخدين بطاقات والتعامل فقط وياهم عشان ميبقاشتمن الخارج عن طريق ناس م
 ى.كمصدر عدو هم 
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شان تعمل ع ..فدان 711ه نالتسوير صعب جدا لأ :العزل ةالحتة التالتة بتاع
 ..انفد 711سور حوالين 

ميتكسرش فيه حتتين تلاتة ويبقى ممكن  وبعدين حتى عشان بعد مايتعمل
فدان صحيح كانت  711 ــتكال على حراسة قوية حوالين الهو الاف ؛دخول فيهم صعبال

ن أعتقد أى قوة دلوقتى يعنى أضمن من إنها ميبقاش مضمو انما  ،بيرة شويةكعايزة قوة 
مفيش انما  ،مانعين الدخول ومانعين الخروج ..أيوهلأنه من ناحية القرارات  ؛الحراسة

 .السور دلوقتى أعتقد إنه صعبأما  ،طمئنان لضمان تنفيذ هذا إلا بالحراسةا
 

وعايز تقرير يومى  ،من الداخليةصلا عن هذا الموضوع ألى تقارير ى بيجأنا  طيب يعنى  عبد الناصر:
 .يهعلى أساس نشوف العملية ا موضوعلى بهذا اليجى 

 
 ى يعنىئالرقم المبد أساسيعنى قايمة على  11/17الموازنة بتاعت  يافندم هو الحقيقة  حجازى:    

بس عشان يعنى  717ناقص العشرة يبقى  ،717بدأت بالقوات المسلحة وهو الرقم ف
 .للميزانية العادية 877حملت للطوارئ و 771، الصورة

حاجة كنا آخر  كانو  ،تفقنا عليه فى الخطةاالاعتماد على ما  :يةالنقطة التان
عداد اهى  اللى 11زائد  851خيرة أقطاع عام ورفعت بناء على جلسة  851 ــوصلنا ل

آخر  كان فىو قطاع خاص  85مخزون زائد  81د ئى زااحتياطدولة للحرب بما فيها جزء ال
 .الزراعةمليون للصناعة و  75جلسة تم الاتفاق على زيادة 

 ، 111الى  يعنى وصل القطاع العام عبعد السيد وزير التخطيط ما خلص القطا
 نفاقللقطاع الخاص ده مجموع الا 85زيادة فى المخزون زائد  81زائد  111هيبقى 

كده  قفل 111بنفرق بين الاستثمار العينى والوارد فى الميزانية دلوقتى لأن  ؛الاستثمارى
 .قطاع خاص دى النقطة التانية 85خزون وزيادة م 81على طول و

 68نتائج أعمال  11/17عداد الموازنة سنة اإنه روعى فى  :النقطة التالتة
 .كبيرة جدا فى سبيل كشف الموقف الحقيقى للميزانية الخاصة بالدولة خطوةالحقيقة كانت 

فى مليون ووفر  81بيبلغ حوالى  الأولإن هناك وفر فى الباب  68/67تضح فى اهو 
مليون نتيجة الحقيقة لعدة  77مليون يعنى ما يقرب حوالى  71الباب التانى بيبلغ حوالى 

خاصة التقديرات الخرى لعدم وضوح أولكن من ناحية  ،طغناحية للض .. منأسباب
 كلها.بالميزانية 
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تضح إن اف ،حصل فيها وفر اللىإحنا عملنا بحث فيما يتعلق ببعض الوزارات 
نقلت  خصوصا بعد العمليات ما ،ف بالذات يعنى بصراحة غير مدروسةميزانيات الوظائ

 ؛تضح إنه السجلات مش مربوطة ما بين الإدارة الكلية والوزارات المركزيةادراة المحلية للا
 11/17وحاولنا فى مناقشة  ،تضح إن الحقيقة دى تماماإحنا شكلنا لجان وبناء على هذا ف

 .11/17حقيقة ميزانية الى  نصل رات حتىو الوف هذهنستخدم  إن احنا
هى  اللىللدولة  دارىالايمكن لأول مرة هيبان فى العرض إن ميزانية الجهاز 

ولكن السنة دى كان  ،رتفاع نسبة الأجوراوزارات المصالح يعنى كان دايما بنشكو من ال
هذا  ،68/67التى تحققت فى  الوفوراتهيصدر أرقام غريبة شوية ولكن السبب فيها هو 

نفذت فيها  اللىإنه الاستثمارات كده  الدليل علىو  ؛بتمثل سنة نجاح 68/67الاضافة إن ب
حد كبير وصل الى  إن عجز الحكومة كان محدودالى  بالاضافة ،مليون 178 بلغت

 .مليون جنيه 71حوالى 
بسجل شكرى للسادة أنا  الحقيقة يعنى ،يهبسيادتك تفضلت  اللىبعد التوجيه 

الحقيقة حصل لأن  ؛النتائج هذهالى  نصل إن احنالمعاونة الكاملة فى الوزراء جميعا فى ا
والسير فى الحتميات  68/67بالذات للوقوف على  دارىالاالتزام من القطاعات فى الجهاز 

ليها اوصلنا  اللى احنابعتقد إن الارقام وأنا  ،ضافيةاالضرورية دون الدخول فى تفاصيل 
 .القطاعاتتفاق مع كل بصفة عامة كانت بالا

 .دارىالاده بالنسبة للجهاز 
العام فى الجهاز  نفاقالا ..اختصاردى ملخص للأبواب بتاعتها الحقيقة باب

مليون يعنى  688بلغ  11/17فى ، مليون  687 كان 67/11ى سنة ففى الدولة  دارىالا
ى الخاص بالجهاز جمالالا نفاقزيادة فى الا ىد ،مليون جنيه 66حصل زيادة قدرها 

 .للدولة دارىالا
يقابلها فى  671يعنى  ،671فيها  67/11، 11/17مليون فى  688 اتيرادالا

 .مليون 7105مليون أو  7107 اتيرادالاالزيادة الصافية فى  688 11/17
فاتت  اللىللدولة كانت السنة  دارىالاسد العجز فيما يتعلق بالجهاز  اعانةيبقى 

مليون يعنى الزيادة  6101الى  مليون تصل 5608الى  فى هذا العام تصل، مليون 708
نها زيادة القوات المسلحة فى الميزانية العادية بما يقرب إالسبب الرئيسى فى الزيادة  ؛5608

 .صلا من زيادة الالتزاماتأوالحقيقة ده ناتج  ،مليون 76من حوالى 
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مقابلة مليون السنة دى الالتزامات ال 7107فاتت كانت الالتزامات  اللىالسنة  
ات ومش هنسدد ده كله وبالتالى جراءبعدين هنشوف الاو طبعا  ،مليون 7705لها حوالى 

 منين.هنحقق التوازن 
 ،877يبلغ  11/17فى  887يبلغ  67/11يعنى كان فى  الأولبرضه الباب 

 .٪108فاتت كان  اللىالسنة ، ٪105مليون معامل الزيادة  71الزيادة الصافية 
الحقيقة الزيادة جاية من انما  ،يعنى منخفض الأولالباب قد يبدو الرقم بتاع 

قدرنا نحصل  اللى احنارات و ستخدمنا الوفامليون زيادة و  8807 يهف ..رقمين مهمين جدا
الزيادة  هذه .مليون 71مليون فأصبح الفرق هو عبارة عن  7807عليها من القطاعات 

للدولة  دارىليون فى الجهاز الام 7706العلاوة بالكامل و ،تحليلال برضه بعد باختصار
 .مليون 805حوالى الى  جين الجدد وبيصليواستيعاب الخر 
جين فى يالسنة الجاية بيزيد رقم التكلفة الخاصة بتعيين الخر  ،تعينواا اللىخوانا ا

بالعمالة الزايدة  11/17برضه تحملت ميزانية ، مليون 8العام القادم عن المدرج لهذا العام 
حطينا كل  .من شركات القطاع العام بالذات المقاولين العرب والسد العالى حولناها اللى

عتمادات احصل وفر فى  ،تمت خلال العام اللىمن التعديلات  الناتجةالزيادات الحتمية 
البدلات محصلش فيها زيادة إلا و  الرواتب تقريبا ،ألف جنيه 788ات صافية قدرها آالمكاف

 .ة فقطيتعلق بالقرارات الحتمي يماف
مليون يقابلها  8807فى الحكومة  الأولوبالتالى كان مجموع الزيادات فى الباب 

مختلفة واستبعاد الوزارات الالخفض جاى نتيجة دراسة ميزانيات ، مليون 7807خفض مقداره 
 .مليون جنيه 5يضا وظائف خالية يمكن تبلغ حوالى أمع ترك  ،كل ما ليس ضرورى

ناء على دراسة تفصيلية مع القطاعات وبناء على إن يعنى هذا الاستبعاد كان ب
منها التربية والتعليم كان الوفر فيها  ؛بعض الوزارات إن الوفر فيها بيبلغ مبالغ ضخمة

 .مليون لوحدها 5حوالى 
لو  ،108مقابل  ٪105الى  الحقيقة وصل الأجورإن باب كده  بيترتب على

 .٪105لنا  بيطلع فرمنها الو  وبنخفض ٪108بصينا للزيادة الحقيقة هنلاقيها 
 ىكبر منها فمليون زيادة عن العام الماضى الجزء الأ 5601 يهالباب التانى ف

 .القوات المسلحة
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ووفر فى  58هو ناتج من رقمين زيادة  ٪7608نسبة الزيادة فى المصروفات 
ام الفعلية رقعنى برضه إحنا ضغطنا فى الباب التانى نتيجة الأي ،مليون 707الباب التانى 
 .68/67التى تمت فى 

 المسببة.رقام بالنسبة للمصروفات العبء واضح إنه من زيادة الأ
الحقيقة عندنا الحصيلة السنة دى نشطة  وه 11/17حاصل فى  اللى اتيرادالا

نسبة ، موال المقررةمع ملاحظة إن مازال عندنا تخلف فى تحصيل الأ سينتح يهوبالتالى ف
حاصل إن الفلاحين بيهربوا  اللىكويسة ولكن  الحصيلةرغم  .٪15تحصيل السنة دى ال

 حصيلةالتهرب من الأموال المقررة و  يهوبالتالى ف ؛خرينآ حائزينالى  دلوقتى المحاصيل
قبليها من السنة اللى دى أحسن  ،٪15الى  صيلية واصلةحهى السنة الت اللىيناير  لغاية

 .زينزالنا برضه عاو ماانما  مليون 7 - 1حوالى ب
ويعنى عاوزين  القمحداخلين على  إن احنابستأذن سيادتك أنا  الحقيقة يعنىوهو 

وبالتالى يعنى زى  قراراتالاإحنا بندى ف ،قساط المستحقة على المحصولناخد قسط من الأ
لا هتستنى الما كان  صراف زمان بيعمل لابد من المحصول يبقى هو حامى للأموال وا 
 75رقام المقسومة على يعنى الأ ٪75هنا على  اتيرادالامين إحنا راس .٪15الى  النسبة

 .٪75نها فعلا زمان كانت بتحصل لأ
بنحصل دلوقتى الخمس حسب إحنا  ،مش بطال للمتأخراتتحصيل بالنسبة ال

 .قرار مجلس الوزرا فى العام الماضى وماشى مش بطال
ى هو قطاع رقام وده يمكن السبب الرئيستنا للسنة الجديدة نتيجة الأاتوقع

ا برضه قدامها بتزيد سنة نيمكن قدام ،عمال والأرباح المحققة هتزود الضرائب السياديةالأ
برضه بتزود  سعارفى الأالتخفيضات اللى أجريت  بعد سعارفروق الأ .خرىأبعد 

مليون جنيه عن السنة  87قدرها زيادة السيادية  اتيرادالاإحنا متوقعين فى  ،الحصيلة
 .مليون 571يعنى  51107متوقعين إنها تبقى  517نت هى كا، السابقة

ات الخدمات بصفة عامة ايرادجالس المحلية و مهى من ال اللىالخدمية  اتيرادالا
دارة عتمدنا على موارد موجودة مرحلة من سنوات سابقة فى الاافاتت كنا  اللىالسنة  ،بتقل

حنا مش عا يهوف ،ستنفدتاالمحلية دى تقريبا  نه يزين نمسه الحقيقة لأرصيد موجود وا 
جزء ، ات المجالس المحليةايرادمليون فى  78 هنخفاض مقدار باتوقع  يهفف ؛نحساب دائ

مبنحصلش أى  إن احنامليون والباقى إحنا شايفين اتجاه الحصيلة نتيجة  1منها مبيتكررش 
 .مليون 71نخفاض اتوقع  يهوبالتالى ف ،عباء فيما يتعلق بالخدمات الخاصة للحكومةأ
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الناتج النهائى للسنة  ،5608 سد العجز الخاصة بالحكومة اعانةبيطلع من ده 
 عانةالا ىاجمال مليون جنيه يعنى 56قدرها  عانةالازيادة فى  يهجاية ف اللىالمالية 

 .مليون 6107الخاصة للحكومة 
 

 .ده هتبعت لنا تفصيلاته  عبد الناصر:
 

بستكمل تقرير يمكن أعرضه يوم أنا إن  أساسالعامة على دى الصورة اسيادتك يعنى بأنا   حجازى:    
  .لسيادتك بيجى بالتفاصيل كلهاكده  ربع فى اللجنة وبعدالأ

يهمنا فى القطاع ب اللىهو يمكن  ،هو قطاع الهيئات العامة اللىالقطاع التانى 
برضه ، سد العجز والفائض الخاص بالهيئات العامة اعانةفى الهيئات العامة هو 

هو  ،حد كبير فى النتائج النهائية الخاصة بالهيئات العامةالى  راجعة عندنا تحسنبالم
 .مليون جنيه 68العام الخاص بالهيئات العامة قدره  نفاقعندنا زيادة فى الا

 
 ؟السنة دى عبد الناصر:

 
لسنة دى ا، 68العام  نفاقى الااجمالى يعنى جمالكله الا نفاقفى الموارد الا 11/17سنة   حجازى:    

 اتيرادالاعندنا  .مليون 68يبقى عندنا زيادة ف 771السنة الجاية هيبقى  111 نفاقكان الا
يعنى معناها إن  ،مليون 87يبقى عندنا حوالى زيادة قدرها  611الى  هتصل 576كانت 

 . مليون 8701صافى العمليات الجارية الخاصة بالهيئات العامة هيبقى فيها زيادة قدرها 
بعتقد يمكن دول يدوا وأنا  ى سيادتك بتركز على رقمين مهمين بالذاتيمكن يعن

بعض الهيئات بعد توجيهات سيادتك فى المجلس  يههو ف ،الصورة الخاصة بالهيئات العامة
حصل ف يضاأالميزانية ضغطت ف ،والقطاعات راجعت تانى الميزانيات لتانى مرة وثالث مرة

ن أرقام السنين و خاصة  ،إنه يتحقق لة بنأمنوع من التحسن فى الميزانية التقديري  اللىا 
 .نوع من التحفظ يهفاتت فعلا فيها تحسن عام للأرقام التقديرية بس دايما بيبقى ف

التقدير  68/67دى سيادتك صورة للهيئات المؤسسات عن اويعنى لو سمحت ب
 .يها الفعلى وبناء عليه بيبان موقفنا فى السنة الجاية هيبقى
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المتوقع  ،مليون ده التقديرى 77كان عندنا عجز  67/11العامة فى الهيئات 
سد العجز أو ما  اعانةيعنى كان هيحدث تحسن فى  18المناقشات  السنة الجاية بعد

مؤسسة ويمكن هيئة ومؤسسة وده هنجيب فيه تقرير مستقل هيئة  ،سد العجز اعانةيسمى 
 .ام هيكون التقرير جاهزأيفى خلال أسبوع عشر 

 
 ؟زيادة فى ميزانيتهم يههل ف  عبد الناصر:

 
زيادة فى النشاط يعنى مثلا السكة الحديد فيها زيادة فى النشاط كانت جايبة عجز  يهف  حجازى:    

بعض الهيئات فيها  .نشاط متزايد يهفف مليون السنة دى ولا مليم يعنى 1فاتت  اللىالسنة 
يعنى يمكن برضه فيها مشاكل عاوزة تتحل  ،هنعرضها وهنعرض أسبابها نفاقزيادة فى الا

 . عارض بعض اقتراحات خاصة بالمشكلةوأنا 
بعض الهيئات بتحقق فائض كان فى لأن  بالنسبة للفائض بتاع الهيئات العامة

بلغ  11/17المتوقع فى ، مليون 606بتجيب فائض  اللىمتوقع لبعض الهيئات  67/11
 ه.جني مليون 7تحسن حوالى  يهمعناه ف 7106

مش عاوز أخش فى تفاصيل أنا  يعنى ،ده الموقف بالنسبة للهيئات العامة
العلاوات كلها بالكامل  ساسخاصة يعنى زيادة الأجور وزيادة المصروفات على نفس الأ

ضافى يبقى يقدر ياخد ابقى عاوز  اللى :وقولنا ،للتشغيل حتميات مفيناش غير الضرورى
الموضوعات عاوزة مذكرات  هذهو  ،موجودة اللىلة الزايدة العاملة يإما من العما ىمن القو يا

 .تفصيلية تعرض فى خلال المدة
 

إن يجب  ،هذا الكلام ومحطوطة هيئات عامة قلت لىإنت  نشاءات عامةحاجات ا يههو ف  عبد الناصر:
 .دى الأوضاع فى الميزانية هذهنصلح  احنا

 
لقينا عدد لأن  موجود فعلا -تكرمت سيادتك  يعنى لو -الحقيقة عملت تقرير برضه أنا   حجازى:    

بضرب مثل زى أنا  ،سم هيئة بس عشان تاخد تحررادوها اهم  اش هيئاتيمن الهيئات مه
هيئة الاستعلامات مقدرش أقول إن هيئة استعلامات دى كانت مصلحة زمان وملهاش 

 .سيادية عانةإف موارد
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مؤسسة ، مهياش هيئةهيئة زى التوحيد القياسى دى بتعمل مواصفات برضه 
قومى للطاقة الذرية المركز الهى حقيقة انما  الطاقة الذرية مؤسسة والاسم إنها مؤسسة

برضه مع أنا و  ،المسميات هذهالهيئات أدخلنا مثل  ىإحنا تحت دعو ف ؛يعنى مهياش
 .هيئات 1أو  6حوالى هم  ..هذا نصحح إن احناالميزانية 

 يهإن ف ،يمكن هتبان فى الميزانيةو د كمان حاجة جديدة طالعة برضه وفيها تزي
 المغطىهيئة تنفيذ مجمع الحديد والصلب زى هيئة السد العالى وبعدين هيئة الصرف 

هى هيئات  ،حناش عاوزين برضه تبان إنها هيئاتاامريكى الجديد دى مقرض الأالشان لع
ضمن  جتنفيذ مشروعات يعنى هى الحقيقة اسمها هيئة تنفيذ مشروعات ولا يجب أن تدر 

إما بتمارس النشاط اى هيئة بتقوم على مشروع وبعد المشروع ما بيخلص يد ؛الهيئات هذه
 .برضه فصلناها لوحديهاف إما بتتصفىاي

هو التأمين  اللى :التالت التبويبالتالت أو  classــ الهم  اللىين يالهيئتين التان
 اللىدول هم لأن  ميزانيةطبعا دول ملهمش تأثير على ال :يةجتماعوالمعاش والتأمينات الا

بان التقسيمات تبرضه حطيناهم لوحديهم عشان ، بيدونا الدخل الخاص بتموين الخطة
 للجهات. الرئيسية

برضه  يهوبعدين ف ،التقسيمات هذهمع ميزانية السنة دى عامل تقرير عن فأنا 
ل شخصيا بقترح وبأرجو يعنى إن الموضوع يكون محأنا  أجزاءالى  بعض هيئات قسمت

والتلفزيون  ذاعةالاخ هيكل تكلمت مع الأاأنا  يمكن .نظر إنها تتجمع فى هيئة واحدة
ذاعية ليست مؤسسة وليست هيئة يعنى مؤسسة الهندسة الا، ذاعيةومؤسسة الهندسة الا

بعضهم لهم التلاتة مع ، والتلفزيون ذاعةالاستقبال بيعمل لحساب ارسال و اعبارة عن جهاز 
جايبة مثلا  ذاعةالاالمؤسسة ملهاش موارد الميزانية هنا بتبان إن  .همشموارد وبعضهم مل
ذاعية مفروض نقسم طب ومؤسسة الهندسة الا ،جايب فائض والتليفزيونفائض أو عجز 
تعملت ميزانية واحدة للتلاتة هيبان موقف اوما بين التلفزيون لو  ذاعةالاتكاليفها ما بين 
 .التلاتة مع بعض

 فيه وهوخ الدكتور عبده سلام تكلمت مع الأاوأنا  الصارخ انىبرضه المثال الت
هيئة ، سكندرية ومؤسسة علاجية فى القاهرةاهيئة التأمين الصحى ومؤسسة علاجية فى 

 - 511مبلغ يمكن الى  وقد يصل السنة الجاية النهاردهالتأمين الصحى بتجيب فائض 
 .ألف جنيه 611
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ر مجانى وبالتالى الحكومة بتعين فى يسرا المؤسسة العلاجية عشان بنمشى فيها
إما من فائض ار المجانية مفروض إن ياالمستشفيات العامة ي: إن السرايبقولأنا  ،هذا
وبالتالى عاوزين نعمل صندوق مشترك  ؛نسبة معينة يغطىوالتانية  ىالأولر الدرجة يالسرا

صة بالتأمين الصحى ضافة فى الفوائض الخاابقى كل تبحيث المجموعة دى كلها تستقل و 
 .نتوسع فيها

لما بنحط النتائج بتاعهم الحقيقة  اللىدول المثالين البارزين فى الميزانية 
دول محل  ،مبتبقاش معبرة وبالتالى ده برضه داخل فى المذكرة الخاصة بالهيئات العامة

 .نتيجة مع ميزانية السنة الجايةالى  دراسة بحيث نقدر نوصل فيهم
المؤسسات  - ده للهيئات العامة -ية قتصادللمؤسسات الا يافندمبالنسبة 

المالية  أوىيعنى برضه عشان المصطلحات الحقيقة كترت  يهية هو الحقيقة فقتصادالا
ولكن إحنا بنبص لرقمين برضه درسنا الموارد والاستخدامات  ،نسبة للعملية يعنى صعبةالب

المؤسسات وبعدين  هذهاع العام فى رباح المحققة فى القطالخاصة بيها وبنتكلم على الأ
دى رقمين يدوا صورة للتحسن المنتظر فى خلال اهفأنا  ،لحكومةلول ؤ بي اللىالفائض 
 :جاية اللىالسنة 

حنا طورنا بحيث الأ - 67/11نتائج عمليات  مليون  711 - رقام تبقى مقارنةوا 
لا الرقم قد يبدو كبير مليون وفع 718السنة الجاية متوقع ، يةقتصادبالنسبة للمؤسسات الا

ناتج من مقارنة الموارد بالاستخدامات تطلع  اللىى جماليعنى بنسبة النمو فى الفائض الا
نتش اكاات سنوات سابقة مايراديمكن جزء من هذا المبلغ بيمثل  يهوفى الواقع ف ،18
 .مادت وبالتالى أدخلناها فى هذا العاتور 

إحنا بنساويها هذا ف سنوات سابقةبعض المؤسسات عندها بتحوش فلوس من  فيه
فيها عجز العمليات الجارية السنة  اللىبعض المؤسسات  .ةالزيادمليون ب 18فيها ف العام
شركات التأثرت يمكن بالعدوان وفيها بعض  اللىطبعا دى معظمها مؤسسات و  ،فاتت اللى

نية ومنها السياحة ومنها يمكن بعض شركات البترول وبعض شركات الصناعات المعد
تخفيض حوالى  يهيعنى ف 8607 ــها لامناقشات نزلنالالسنة الجاية بعد  ،مليون 8807كانت 
 مليون. 807

 اللىالفوائض دى هى لأن  يات الحركةامكانبتدينا  اللىبيدى الصورة  هالحقيقة د
 .بنستخدمها فى الاستثمارات وفى الضرائب بندفع منها الضرائب وتوزيعها
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بيستخدموا هم  يعنى طبعابقى ائض الحكومة نفسه يترتب على هذا إن ف
الى  الفوائض دى فى تمويل الاستثمارات بتاعتهم وفى تسديد الالتزامات والباقى بيصل

 .الحكومة
عشان  يافندمدى أرقام أبرضه عاوز أنا  الصورة الحقيقة بالنسبة لفائض الحكومة

 5105المحقق الفعلى  1708ن كا ىتقدير ال 68/67فى  ى؛شوف الفرق بين التقدير والفعلن
السنة دى حاولنا نستخرج أو  حناإ .نايعنى دايما جانب التحفظ بيبقى مأخوذ فى الحسب

 إن نتحرر وبرضه مقدرناش نوصل معاهم برغم إن احناما بين التقديرى يعنى حاولنا  بر قن
رغم  11/17فى سنة ، مليون 78مبلغ  67/11 فى سنة، 5105 ىدى جايبة فعل 68/67
بقول يعنى أنا  القطاعات برضهلأن  ؛مليون 7705الى  وصلناش إلاال المناقشات مك

 .مازالت متحفظة فى النتائج عموما
يمكن هى  51و 68/67تقديرى الهو  للىا 1708بعتبر إنه يعنى من أنا  إنما

 .قدر من المساوةالالظروف مهياش على نفس 
فاتت  اللىنت المؤسسات السنة كا ،دولةكبقى بنتحمله  اللى احنابالنسبة للعجز 

والعجز  تإن تقريبا فائض الحكومة هيتثب :نقدر نقولف ،87 ـالسنة دى هتنزل ل 11
فيه  اللىيعنى فائض الحكومة بالنسبة للمؤسسات هيبقى ثابت ولكن العجز هو  ؛هيتحسن
 .تحسن

 
 ؟كام الفائض  عبد الناصر:

 
الرقم ده  :هنا يافندمبقول أنا  ،5105 68/67ى المحقق الفعل ،7705الفائض المتوقع   حجازى:    

 ،نها فى الميزانيةلنا مدخليالصادرات إحنا ماز  اعانةسباب الأ هذهمنخفض لأسباب وأحد 
حنا بنقترح  اعانةخ حسن فى الموضوع إحنا عاوزين نشيل يمكن كلامى مع الأوأنا  وا 
نها تمول جزء منها ب ،الميزانية خالص هالصادرات بر  ية زى ما هنشوف اقتصاد اتاجراءوا 

مليون والباقى قطاعات زى ما حصل  71إنه هيجيب  وعد خ حسنالأ .فى مواجهة العجز
السنة دى مش ، فاتت اللىمليون السنة  708سمنت كان بياخد فى قطاع مثلا زى الأ

 د ولا مليم نتيجة إنه رفع سعر الأسمنت جنيه غطى العجز. هياخ
السنة  عانةالاورقم  ،عبء ضخم اه محملانلحاصلات الزراعية الحقيقة برضا

طبعا ده بيؤثر على الفوائض المتاحة ف ؛صادرات اعانةمليون  87 ــالجاية يوصل ل
 .للقطاعات
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مبنقدرش ف الخاصة بالتصدير كلها تقديرية سعارالألأن  إحنا بنضطر ناخد
مليون  7لب قطاع التجارة لوحده طا، ها كما طلبتارقام ولكن معظمها حطيننتحكم فى الأ

عندنا الحديد انما  ،نزل إنهتحسن نتيجة الأسمنت  يهقطاع الصناعة ف، مليون 7قصاد 
 705سد عجز  اعانةألف طن تصدير لروسيا طالبين  65مصنع الدرفلة متعاقدين على 

بنشيلها من  :بقولأنا  طبعا لسه يعنى ولذلكانما  الأخ عزيز قال هيراجعها و. همليون
بنعرضها على عملنا فيها مذكرة و  برضه موضوعات ،محل دراسة مستقلة الميزانية وبتكون

  .يةقتصاداللجنة الا
سمدة وبعض صندوق الأ ىه اللىعندنا شوية صناديق تمويل  ،الصناديق
لنا فائض ة فاتت جايب اللىوبعض الصناديق الخاصة الحقيقة السنة  .الصناديق الخاصة

مليون نفس الرقم يمكن زيادة  71لنا هتجيب ضه السنة دى بر  ،مليون 7108 - 7105
 .ألف جنيه 111

الحقيقة رقم  ،الميزانية الاستثمارية يمكن تدى ملامح طيبة للغاية هذا العام
مليون من المدخرات  61مول بالكامل فيما عدا ممليون  111تفق عليه لى االاستثمار ال

عنى عجز ي .اقتراضتمدة على وبالتالى غير مع ؛اتلقطاعى للذاتاالمحلية والتمويل 
توفير ، شهادات الاستثمار، مأخوذ من مدخرات فى التأمين والمعاشات الحكومة أو حاجة

القطاعات كانت  .ائتمانية مليون تسهيلات 61فوائض التمويل من القطاعات نفسها ، البريد
حنا نرجو حسب تقدير السيد وزير التخطي ،مليون وشوية 77وزعت  تفاق اللجنة اط وبوا 

مليون  111 الــ تسهيلات وتستخدم التسهيلات المتاحةالية إن القطاعات تكمل قتصادالا
مليون  85لنا فائض ة يبابالعكس س ،جاية من مدخرات اللىمغطاه بالكامل فى السنة 

نستخدمه فى  إن احنامتوقع من  85فائض فى المدخرات قدره  يهمعنى هذا إن ف ..جنيه
 .وده طبعا صورةسد العجز 

 
 ؟بالنسبة للدخل ٪كام  عبد الناصر:

 
 يافندم.الحقيقة محسبتهاش   حجازى:    
 

 يافندم؟ايه  هى جاب الله:   
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 .المدخرات  عبد الناصر:
 

 ..مش كتيرة السنة دى جاب الله:   
 

 ؟77 زكى:       
 

 .كتيركده  أقل من ..أقل جاب الله:   
 

 ..بقواادول الجلسة الجاية  185 كاناذا  يعنى  عبد الناصر:
 

 151 الــ خفضنا إن احنانه يعنى قد يبدو للتوزيع العام لأ يافندمبرضه أحب أدى صورة   حجازى:    
مليون فى الهيئات  108و دارىالامليون فى الجهاز  77التخفيض جاى  ،111الى 
يون فى مل 1108ومليون  51حصلت  اللىتخفيضات ال 151بدل  111يعنى  ،العامة

حنا حاطين  هو كان السيد وزير  .مليون 606ستثمارات غير مخصصة االمؤسسات وا 
الى  وكسر كملناها 878إحنا حبينا بدل ما نقول  بس ،7ــ التخطيط فى تقريره وصل ل

السنة لأن  موجود طبعا فى الحكومة بالذات تأثرت اللىالتخفيض الرئيسى انما  ،111
 78فيه حوالى .. يعنى 71يعنى  1707ة الجاية هيبقى السنو  58كان  67/11فاتت  اللى
  !مليون 77 -

 بعتقد إنها بتحتاجأنا  وهى الحقيقة مشكلة ،ميزانية الالتزاماتكده  بعد اللىالميزانية 
برضه أحب قبل ما  .فى الميزانية كمان يعنى يمكن نفسها وظهورها دراسة فنية حتىالى 

فاتت كنا معتمدين على عجز فى ميزانية  اللىالسنة  ،أسيب الميزانية بتاعت الاستثمارات
ها كلها وكنا معتمدين اكل الفوائض خدن 67/11فاتت  اللىالاستثمار يعنى خدنا السنة 

 هذهدى صورة عن السنة دى ضغط الاستثمار بيدى ابأنا  يعنىف .مليون عجز 11على 
 . تيجةهى بتدى ن اللىولو إنه هيسيب الفائض لتمويل العجوزات  ،الصورة

تحويلات الرأسمالية الهى  اللىميزانية الالتزامات السنة الجديدة صافى الالتزامات 
هى تمثل كل الالتزامات الخاصة  اللى ،17106مليون يقابلها فى العام الماضى  16106

إحنا أمكن تغطيتها ، والهيئات العامة والمؤسسات وصندوق الاستثمار دارىالابالجهاز 
 .المتاحة فى القطاع جزئيا من الموارد
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بعدين لما و  ،جهزةداخل الأ فىموجودة  اللىبنمولها من الفوائض  اللىالالتزمات 
مفيش ما يمنع ف ؛نها عملية داخليةلأ جميدأو تلتأجيل  اتاجراءمبتكملش بنضطر ناخد 

حنا كل الا .التزامات للجهاز المصرفى بنصرفها وبنجددها يهكان فاذا  طلاقا إنا ات جراءوا 
د أقساط مسددة للجهاز ديناخدها تج إن احناأو من المتوقع  11/17خدناها سنة  لىال

 الحكيمة يعنى السياسة المالية .للدين العام استهلاكى احتياطمليون بنعمل  701المصرفى 
التزامات خزانة قبل البنك المركزى  501 ــبنأجل ده لف ،ى كل سنةاحتياطبتخلينا نعمل 

هى قروض  اللىقروض محلية  ستهلاكى الااحتياط، مليون 5اعى لمؤسسة الائتمان الزر 
خزانة لقرضين هيستحقوا فى العام القادم معظمهم تقريبا  أذون هنصدر، مليون 18الانتاج 
 .مليون 86للقطاع العام و 711يعنى 

خ حسن على تجديد قروض خارجية نص القيمة المستحقة وعندنا تفقنا مع الأا
يات المتاحة فى الجهاز مكانفى حدود الا 85نأجل  :ا بنقولإحنف ،مليون 57حوالى 

مليون  76بناء على هذا بيطلع صافى العجز الخاص بالالتزامات ؛ المصرفى للتحويلات
 .جنيه

هى  اللىتضحلى حاجة برضه يعنى لو سمحت نتكلم فيها اأنا  النهاردههو الحقيقة 
معرفش يعنى  .نجمد هذا الموقفب :قلت لى امبارحسيادتك  ،فائض الحاصلات الزراعية

بندفعش نسدده ونجدده لو سددناه وجددناه ابقالنا سنتين ونص ملأن  مليون 7107هو ده 
 .مليون 76يبقى 

 
 .على الورق بس يعنى  عبد الناصر:

 
 .على الورق  حجازى:    
 

 آه. عبد الناصر:
 

 .ىخ حسن بيعوز بياخدها عنده بقصل الأأيعنى  حجازى:    
 

 ؟فين  ناصر:عبد ال
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 .ىنجمد بق ..إحنا بنقول لأف ،خرحط فى حساب البنك فى الآتيعنى بندفعها وبت  حجازى:    
 

لا ده مبلغ كبير خالص ده كلام قلناهن فلوس مريكايعنى إحنا مش ممكن ندى الأ  عبد الناصر:  .وا 
 

  ..زائد 7107  حجازى:    
 

المفروض فى الاتفاقية بياخدوا ويصرفوا هم  فاتت اللىسنة  المبلغ كله بتاع الكذا .لا ..لا  عبد الناصر:
 .نسب معينة

 
مفيش  :بقولأنا  ،قتصادمنه بإذن من السيد وزير الا وأسحبهفى الرصيد  همموجودة عند  حجازى:    

يعنى ، ومنسددش حاجة للأخ حسن فى البنك تزاماتلنضخم بس ميزانية الا إن احناداعى 
 ..نجمدها

 
 اللى احناما هو النتيجة لو بنديهم مهماش هيجيبوا دولارات هيصرفوا من الفلوس  ..لأ  :عبد الناصر

بيصرفوا فيها بيبقى عندهم  اللىبعدين بيصرفوا فى كل العمليات ، العملية ىد ىبنديها ه
 ! مروا بعملة صعبةآمروا يتآقل لما يتفلوس على الأ

 
 (ضحك)  أصوات:    
 

 ؟بتاخدها بتوديها فينإنت  أ مال، وا مش بالجنيه المصرىمر آيتبدل ما  عبد الناصر: 
 

مليون  88عنده عجز بيغطى  صحيح ،مليون 88رصيد بتاع  يافندمدى عاملة أيوه يافندم   حجازى:    
  . حولش المبلغ موجودتبامإنت  لما ،من الشركات والمؤسسات أقساط ومحقق

 اللىالطوارئ السنة  صندوق، صندوق الطوارئ يافندمالطوارئ كده  بعد اللى
 711ضافى اعتماد ابعدين طلبنا  711 ــبدينا السنة ب ،مليون 711فاتت الحقيقة كان 

  :تىهو كان موزع كالآ ،811الى  مليون وصل
الطوارئ والمهجرين والدفاع ، مليون 771صلى كان القوات المسلحة واخده الأ
 .مليون 8805المدنى كان 
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مليون ده  1ى احتياطبنمول عجز كان عندنا لأن  مليون 11عجز المؤسسات 
 771مليون القوات المسلحة طلعت من  711ــ بعدين لما زودنا ال، كان الاعتماد الاصلى

عجز المؤسسات  .11الى  والدفاع المدنى وصل، 8805طوارئ المهجرين ، 7760611 ــل
 ــوصلنا ل ..يونمل 7107ى الطوارئ احتياطو  ،السنةآخر  فى مابيبانش إلا نه دهثابت لأ

وده  ،هو جزء منه بيسدد الالتزامات يمكن من سنة سابقة، بنشتغل فيه حاليا هو اللى 18
 .ى كبير شويةاحتياطعملنا  إن احناالسبب 

مليون ودى  8ت استشهاد آمليون قوات مسلحة مكاف 771المقترح  11/17فى 
مليون  76 يه عجزف دينوبع .خر يعنىكنا هنبص فى العجز فى الآاذا  برضه عاوزة يعنى
 1وحطينا المعاشات فيها زيادة حوالى  ،السنة الجاية 8السنة دى و 8إحنا قولنا هنحط 

ها فى الميزانية العادية يعنى هى من ضمن عجز الحكومة واضحة امليون وشوية حطين
 .مأثرة على عجز الحكومة

 8حطيت وأنا  ،يةالمعاشات الاستثنائية نتيجة التزايد دخلت فى الميزانية العادف
استشهاد يبقى  8زائد  771 ؟قى كام القوات المسلحةباستشهاد فى الطوارئ ي مكافآت مليون
 8601طوارئ مهجرين ودفاع مدنى محدد بأغراض وأهداف واضحة قدامنا محسوبة ، 778
 نالأنه بيجوا يطلب من ؛5ى احتياطعامل أنا  85هو الحقيقة  11عجز المؤسسات  .مليون

فاتت  اللىثبتناها زى السنة  11ــ ف تآو تعويض بعض المنشأترة نقل مصانع خلال الف
 .مليون 867المجموع  ..مليون 70151ى فى الصندوق احتياطوموجود 

 الطوارئ.ى الخاص بصندوق جمالده الا
 ،القروش بعضات كنا خدناها باجراءية و اجتماععندنا إعانات  867ــ تمويل ال
مليون  507فاتت بتجيب لنا حوالى  اللىقبل  اللىمن السنة  هااخدنكنا وبعض القرارات 

حنا عندنا  ،عندنا السنة الجاية معونات أغذية وتبرعات للمجهود الحربى .جنيه بالفعل وا 
ومعونات  78خيرة الأ 1تفقنا عليه وكنا ا اللى الاحتياطى نهم للسنة الجايةمرحلي 75
معونات  5وعاملين  78 زاد 75ــ الف ؛5أو  7 لــ غذية نقدر رقم يعنى يوصل ساعاتالأ

 مليون. 81أغذية يبقى 
 . مليون جنيه 781يبقى عجز الصندوق ف 71807موارد دعم عربى 

مليون  6107 دارىالالجهاز لعانات سد العجز ابيبان إنه  ،النتيجة النهائية لهذا
هى  اللىتحويلات الموازنة  8707ية قتصادالا اتوالمؤسس 1801والهيئات العامة 

 .781وصندوق الطوارئ  76تزامات لالا
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 .مليون جنيه 861مجموع العجز 
تزامات وبعد ما لموجودة عندنا بعد ما غطينا الا اللىالفوائض بقى يقابل هذا 

 :الآتيةغطينا الاستثمارات المبالغ 
رقم أول  مليون ده 6808 لقطاع العاممن االمتاحة للتموين  اتيرادالافائض 

 يعنى ،ستنفاد تغطية التزامات وتغطية الاستثماراتال للحكومة بعد فوائض بتص 6808
صناديق ، مليون 7705ية قتصادالمؤسسات الا، مليون 7101الهيئات العامة  :هو تفصيله
 .6808يبقى  71التمويل 

مليون عجز فى  11حطوا  لأنهممليون  11المتاح لتمويل العجز للمؤسسات 
 .مليون 11لمتاح هو ده اف ،الصندوق بتاع الطوارئ

هى باقى التأمين والمعاشات  اللى الحقيقيةالمدخرات فى فائض  يهبعدين ف
 .مليون 85وشهادات الاستثمار والبريد 

واخد الرقم على أنا  من التزامات القوات المسلحة ٪51وبعدين أتفق على تأجيل 
 اللى 7705ى عل ٪51واخد تأجيل أنا ، بتاع الاتفاقيات 65خ حسن رقم عند الأهو الو  51

 65 ملهسيادتك عا اللىيعنى  ؛تزامات مش داخلة فى الميزانية العاديةالكميزانية الهى فى 
لى واخد  بعتهاإنت  اللىهنا واخد حسب الورقة فأنا  بما فيها التزامات الميزانية العادية

، لتأجي 85فأنا  مليون دى عبارة عن أقساط التسليح 7705هو  اللىمن الالتزامات  51٪
 .مليون 71صادرات  اعانةية مقابلة اقتصادات اجراءتفق معايا على مخ حسن الأ

 
 ؟اتجراءالا يها  عبد الناصر:

 
 .الصادر لازم نجيبها من الواردات اعانةإن  ؛هى سيادتك أمرت بيها اللى  زكى:       

 
 .هآ  عبد الناصر:

 
 .طريقة وناخد بيها فلوس من الصندوقبالشكل ده نعمل  ،خر بنعمل توازنآبشكل أو ب  زكى:       
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 .وهاعمل لها حساب لوحدها بناء على هذا من المؤسساتبقى عانات الا هضمنها ناأو   حجازى:    
 

إحنا قولنا الكلام ده قبل ما ، تدلوقتى قبل الجا ءحصااضريبة  ٪7بنعمل  :لتكنت قأنا   عبد الناصر:
 اتفاقية الجات. تخلص

 
 .جل الطويل يعنى الاتفاقيةهى هتخدمنا فى الأبس   حجازى:    
 

 .يةاقتصادات اجراءدلوقتى لما هنعمل  :لكن بقول ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

 يافندم.هنعملها فى الحساب  ..لا  حجازى:    
 

 إحنا ،على كل حاجة بنعمل سلسلة من الارتفاعات ٪7نعمل  مش من مصلحتناده هو  زكى:       
هى  اللىبتدفع علاوة  لما بتصدرخرى أوسلع  ،بداأات جراءهاش الاسبدنا نعزل سلع متم

 المتوازى. نعمل السوقبهى زى ما كنا  اللىدر اعلاوة الص
 

  .نشوف بالتفصيل عبد الناصر: 
 

 .إحنا هنعرضها طبعا لسه  زكى:       
 

سعر مثلا النرفع  سمنت قدرنايعنى إحنا لما جينا فى الأ ،وده أقل مبلغ 71يعنى حطيت   حجازى:    
 ..هو اللى

 
 ؟85الصادرات  اعانةهو دلوقتى   عبد الناصر:

 
 .88 - 87لأ   حجازى:    
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 ؟87 عبد الناصر:
 

  .هآ  حجازى:    
 

 ؟كام تفاتت كان اللىالسنة   عبد الناصر:
 

برضه و  .مليون 8101 مليون السنة دى 71فاتت  اللىالصادرات السنة  اعانة، كانت أقل  حجازى:    
 اللى فاتت كانت بتاخدالسنة و  ألف 775الصناعات الغذائية بتاخد  بسرعة أقدر أقول

الصناعات ، 68/67 ىز  67/11مليون  507مثبتين رقم هم  غزل والنسيج، ألف 118
يمكن ، ألف 187كده  الحراريات بيصدروا مواسير وحاجات زى، 8760511الكيمياوية 

وأكبر رقم فى هذا المبلغ هو  ،مليون 501اعات المعدنية مؤسسة الصنأكبر رقم هو 
 .مليون 7ــ هو ال اللى ةالخاص بالحديد الدرفل

، ألف 781الصناعات الكهربائية ، ألف 771بعدين الصناعات الهندسية 
مليون ده بيغطى  701كبير الحقيقة مؤسسة التجارة الرقم الألف و  771المصانع الحربية 

 .مليون 8101المجموع ف ..اعية رز وبصل وموالحمعظمها حاصلات زر بقى 
إحنا عملنا دراسة والجنيه بيترواح تمنه ما  ،الموضوع يحتاج يافندمعتقد ابأنا 

يعنى  81 الى تمنه إنه يصل يمكنالى  يعنى جنيه التصدير بينزل ؛قرش 11و 81بين 
 يبقى أحسن.

 
 .يةقتصادى اللجنة الابحثوا برضه العملية دى قبل الجلسة الجاية فا  عبد الناصر:

 
كان سبق الاتفاق عليها  اللىات جراءالا -ذن سيادتك ابعد  -برضه حطيت أنا  بعدين  حجازى:    

كان  اللىإنه ده  أساسبس عشان نبقى ماشيين مع الخط على  ،فاتت اللىوحطيت ورقة 
ارى ورفعه كانوا الادخار الاجبهم  اللى 75أنا  حطيت ؛اقتراح بديل يهفانما  .متفق عليه
 ،مليون الأدويةدخنة ومبيعات الرز وضريبة الوارد على مصحوبات الأ أسعاروتخفيض 

 .75يبقى  ..ورسم حدائق مليون ،8سمدة على الأ أسعارفروق و 
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 71تراض الجديد لافاى يبقى صافى عجز الحكومة ده كان الاقتراح المبدئ
ا فى حسبانى يبقى العجز اخدهمش و أنا  75ــ لو ال ،718يبقى   75و 71يعنى  ،مليون

 .النتيجةالى  ات وبعد ما وصلناجراءده الموقف بالا ..718 عبارة عن
 

 .كنت بتقول عليها بتغطى العملية دى كلها اللىإذا عملت السندات ا  عبد الناصر:
 

مكن تغطى جزء وجزء كبير جدا بعتقد إنها يعنى م ،هى بس عاوزة دراسة يعنى بندرسها  حجازى:    
 .مليون بأى حال 71قل عن ش هيم

 
 ؟٪8 أساسعلى   عبد الناصر:

 
بقول فأنا  ،مليون 5سريعة جايبة كده  عملت دراسةأنا  ٪7لأن  ..هآ ٪ 8 أساسعلى   حجازى:    

الحاصلات الزراعية شلته من  ةبتاع ىه اللىبتوع التحويلات  76ــ لو شيلت ال :هنا
يعنى نشكل  سنداتالخاص بال جراءو خدت الالأنا  يبقى، 75العجز هينزل ف التحويلات

 ..ها يعنى عشانللجنة صغيرة بتدرس تفاصي
 

 آه. عبد الناصر:
 

وبعدين سيادتك نعرف برضه موضوع  ،شايفها تحل محل التأمين والادخارأنا  وبعدين حجازى:    
نة وظيفى الس اصلاحلهم  ديناهم العلاوة وعملناايعنى برضه لو إحنا  ؛الوظيفى صلاحالا

 ٪8أو  ٪7جنا احتاوجينا  ،الحياة الطبيعية ماشية إن احناالجاية ومشينا معاهم فى الخط 
بعتقد وبلاش نخش  ،جبارية على كل الطوائفافايدة معقولة بحرب  سنداتك الأجورعلى 

كان يقدر ياخد اذا  كل قطاعإن الى  بالاضافة ،فى تفاصيل سعر السجاير وسعر كذا هذا
يبقى إحنا مطلعناش من الميزانية  ؛ميزانية اجراءية يعنى مش اقتصاد سعرى كدراسة اجراء
عباء المتزايدة حرب معروف إنها لتغطية الأ سنداتو  دجها سنداتوهو  ،واحد اجراءإلا ب
وشايف  ،بعتقد دى تبقى مقبولة .مليون أو يزيد فى العملية دى 511وصلت حوالى  اللى

 .لها يعنى مقومات قنا فى الدول العربية ويحطإنه يسو  استعدادخ حسن برضه عنده إن الأ
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ذا او  ،بيجتمعوا بيركزوا على هذا الموضوع اللىيين قتصادشايف كل الاوأنا 
على الطوائف  هيبقى عبء أعتقد مش ٪8ولاا  ٪7 خدنالو أإحنا  ٪8واخدة  اسرائيلكانت 

 718ى لو قولنا يعنالى  ده بيوصلنا .ذى الطبقة الصغيرةؤ شان مش عايزين نلالمختلفة ع
ى يبقى بنوصل للرقم المبدئ 75 - 71لو جبنا  71، 71يعنى هيبقى  75 وشيلنا العجز

هو معقول وبرضه بيحمينا للطوارئ  اللى ،85هو  اللىكنا مقدرينه فى الاطار  اللى احنا
 ،موجودة فيها اللىواخد كل الفوائض أنا  محدش عارف الميزانية السنة دى .جاية اللى

 .توازن تحققزانية لو خرجنا بهذا بعتقد إنها تقدر مع الميف
 

 تشوفوه. عبد الناصر:
 

ممكن ف مليون فى أسلوب معقول 71ــ هو لو إحنا قدرنا نحط ال ،سيادتك سمحت لىلو   زكى:       
 .مليون جنيه 81ناخد بيها قرض من الصندوق هيسد العجز عندك 

 
 .آه. أنا مارتبتوش حجازى:    
 

أنا  القرض لما بناخدهلأن  خالص؛ يعنى يبقى فى الصورة يحسن الموقف :بقولأنا  ..لأ  زكى:       
عنده كإنه قرض بيسدده  وهو بياخده على طول ،أجنبى وباخد الجنيه المصرى بنقديعه بب

 .جدا مفيد ده يعنىف ..سنة 75 - 71هو على 
 

موضوع الرز الحقيقة ، خيرة دىات الأاءجر ميال الحقيقة للعملية دى أكثر من الاأنا  هو  عبد الناصر:
 .هو سعر الرز نزللأن  يةقتصادموضوع نبحثه من الناحية الا

 
 .من نتيجة الانخفاض مليون 105إحنا خسرانين  ضبطبال  حجازى:    
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نخفض سعر  إن احناعى هل ده هيستد، السعرعارفين بتوع الرز ممكن نخفض هم و .. هآ  عبد الناصر:
 ؟القطاعى

 
 ماأعتقدش. حجازى:    
 

 .كل دى عمليات يعنى إحسبوها ؟هل ده هيأثر على التصدير عبد الناصر:
 

  .منا شهر بندرسهاايعنى قد ..بندرسها  حجازى:    
خ يمكن بتكلم مع الأوأنا  ،بتتهرب من الخارج النهارده الأدويةإن  :تانيةالحاجة ال

هو حتى يعنى  .الأدويةنقدر نجيب مليون بسهولة من قطاع  إن احناد دكتور عبده وبعتق
والتانى ياخده  أسعار فروقواحد ناخده إحنا ك ..تنيناالدكتور عبده كان بيقترح إنه يبقوا 

 وهو برضه يستحق الدراسة. يعنى ده كان اقتراحه ..يتوسع شوية فى التأمين الصحى
 

 ؟٪كام  الأدويةهترفع   عبد الناصر:
 

 .مليون 71 ــنه بيبع ببسيط يعنى لأ  حجازى:    
 

يعنى إحنا  ،من الناحية العلاجية تعتبر كمالية شوية اللى الأدويةلبعض  ٪75و 71بين   سلام:       
، صناف الرئيسية متأثرش منغيرش سعرهاالأ ..مجموعة 71الى  الأدوية مقسمين

 .يون جنيهمل 8تجيب  ٪75و 71ترفع بين  اللىصناف التانية الأ
 

دى كانت سياسة  الأدويةسياسة تخفيض  احنالأن  ؛ايه تشوفوها بالتفصيل برضه نشوف  عبد الناصر:
 ..كان الأولمليون  71 ــوصل ل ستهلاكالانتاج والاإن  سعارونتج عن تخفيض الأ

 
 يافندم.هيوصل السنة دى  75  سلام:       

 
 .8كان   حجازى:    
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 .قرش للفرد فى السنة 715فى متوسط الحقيقة مش كتير تطلع  75حتى و يعنى إنما ه  سلام:       
 

معناها إن ناس  75أو  71الى  8أو  5لكن العملية نسبية الواحد بيحسب من  ..هآ  عبد الناصر:
بتكسبوا فى  إنتو، بيبقى حتى الكميات زادت سعارمها وخصوصا مع تخفيض الأاستخدا

 ؟المؤسسة
 

 .مليون 5طبعا  آه..  حجازى:    
 

 مليون. 5 سلام:       
 

قرش  781بــ منى لقيته هنا بيتباع  هطلبحد دوا  يهنيا فاتنز  ،خيالى هالسعر بين هنا وبر   رياض:     
 !فرق كبير جدا ..سترلينىاجنيه  805 ــهناك ب

 
خص وعلى الأنه يمكن السادة الوزرا بالذات لأ الأولالباب خاص ب يافندمموضوع  يههو ف  حجازى:    

ن  عندى طلبات من أنا  ..تراابيمس كل الوز انما  السيد وزير التربية والتعليم مش موجودوا 
 ناس عندها ..شقينالى  العملية بتنقسم .الوظيفى صلاحرات بما يسمى بالااجميع الوز 

وتطالب  وفورات ناس معندهاش، داخلى فى داخل كل وزارة اصلاحوعايزة تعمل  وفورات
 ، اللىله لو مشينا فى هذا الخط عنده هنفذ اللى اذاً  ؛داخلى اصلاحلها ل عمن إن احناب

 اصلاحإحنا عملنا  68/67بعد  النهاردهالصورة ف .معندوش مفيش فلوس فى الميزانية ليه
ألف موظف وعمل رفع  751أفاد و  ،وظيفى وطبق على جميع موظفى الدولة بقاعدة واحدة

نتش طيعة قدامنا اكارقام معندنا مليون جنيه ولكن الأ السنة دى كان .67/11نسبية كبيرة 
جت فى خلال السنة خلتنا  اللىالحاجة التانية إن الالتزامات ، نتيجةالى  مقدرناش نوصل

 .لله السنة بخير ومفيش حاجة الحمد تالمبلغ وعد نجمد
هيبقى موظفى الدولة بقالهم سنتين مفيش فيها أى  67/11بقول السنة الجاية أنا 

سنوات كبيرة  ببيترتب عليها إن بعض فئات من موظفى الدولة هترس ،وظيفى صلاحا
 ،سنين خصوصا المعينين الجدد 8و 1وكل ما بيتزايد العبء معناها إن الناس هيبقوا 

فى نفس . لنا من الجهات جت اللى الميزانياتحصائيات عملنا دراسة من واقع اوعندنا 
  .٪5 - 7 ــة موجودة تصل يمكن لالوقت عندى خلوات على مستوى الدول
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نعمل حسر  إن احنا أساسإحنا عاملين مشروع كان مع الجهاز المركزى على 
 اللىبالطريقة العفوية كده  بيانات تبقى عندنا مبنشتغلشالوظيفى مع التعبئة كامل بحيث 

  .ا شغالين بيهااحن
ة إحنا عندنا فرص لكل موظفى الدولالحتى تتكافئ  :إحنا عملنا دراسة بنقول

عندنا حصر  ،11سنة  17/78 ديسمبر وعندى خلوات منفى سنة الالترقية مرة واحدة فى 
  .هااللقواعد الحالية حصرن ابقخلوات موجودة فى الدولة ولا يجوز الترقية عليها ط

الوظيفى حصرنا مجموع  صلاحفى نفس الوقت عندنا طلبات الجهات فى الا
لقيناهم  68/67عملناها فى  اللىف لو طبقنا نفس القواعد راسبين فى الوظائ اللىالناس 

سنين  5 سنين فى الدرجات الكبيرة أكتر من 7 راسبين أكتر منهم  اللى ؛ألف موظف 76
سنين فى  8الدرجات التامنة والتاسعة أكتر من فى سنين  1بعة أكتر من ادرجات السالفى 
 .ألف 76طلعوا بحوالى  ..درجات الدنياال

جمدنا التعيين أو الترقية على الوظائف  إن احنا :الآتيةأخذنا القاعدة لنا لو ق
وجينا طبقنا  ،حدش بيترقى إلا فى ديسمبرام الحقيقة هى مجمدة هوهذ ،الخالية فى الدولة

هنا  ؛17/78/11الوظيفى على كل موظفى الدولة الذين يستحقون الرسوب حتى  صلاحالا
ألف  76بس  بيترقى فى الحكومة ،ل موظفين الدولةفرص لك تكافؤعملية عدالة و  يهبقى ف
 .إنه بياخد علاوة الترقية ولا يأخذ العلاوة الدورية ..تىبيحصل نتيجتها الآ اللىدى  .موظف

لى المبلغ  هجمد الدرجات الخالية يبقى هيوفرأنا  ألف جنيه حيث إن 111الفرق طالع 
يبقى  .وظيفى اصلاحفى  مليون 1أو  8هتكون النتيجة إن مش هستهلك زى كل سنة 

 ، اللىفرصة لكل العاملين فى الدولة ؤحققت تكاف، على ميزانية الدولة خفيف ءالعب
لأن  تهم ومش هنقدر نرقيهماقدامهم وظائف فى وزار  اللىيعنى بعض السعداء هم  هيزعلوا

نسنين و  1يعنى واحد كان مفروض هيترقى على  ..متنطبقش عليهم القاعدة الجدول  ا 
  .7ستنى لما تبقى ا :لهل قو اه ،7بيقول 

درسنا ، مهمة بعتبر إنهاأنا  بالشكل ده قدرت أنقذ الحقيقة سنتين تجميد برضه
جين يلقيناه مع تعيين الخر  ؟ثرها على الهيكل الوظيفى فى الدولة بصفة عامةأايه  طيب

بتخش  اللىعداد مع الأ ،هو دايما يتأثر بالرسوب يرجع يتصلح تانى اللىالجداد الهيكل 
 .ظفه سليم لغاية لما ندرس كادر التو يبقى الهيكل الوظيفى كل

 
 
 
 



  سرى للغاية 

56 
 

كان اذا  وبستأذن سيادتك ،الوظيفى صلاحالحقيقة محطتش أى مبالغ للافأنا 
علام على إن الموضوع يستوفى بالدراسة بتاعته بس امر كذلك بنعمل حسابنا دون الأ

فى  ىعل ضاغطينشكل ده كل السادة الوزرا بال .يةئالقاعدة تبقى فيها نوع من الموافقة المبد
 .معندوش مش هيمشى اللىعنده هيمشى و  اللىنه الحقيقة واقف فيها لأوأنا  ،اصلاحبرامج 

زى ما عملنا فى  ،مقترحهاأنا  اللىبالطريقة  أعباءى أهاش يفانها مإحاسس أنا  الحقيقةف
وبنعلنها فى ديسمبر بس  ،واطنيننوع من الراحة النفسية لكل الموكان فيها الحقيقة  68/67
 .ى من دلوقتىاحتياطعلمها اب

 
 ؟حد ليه رأى  عبد الناصر:

 
 .النهاردهكان ليه رأى بس مش موجود  غانم دكتور  جاب الله:   
 

 .هآ  عبد الناصر:
 
 رقم حساب فى.. يهكان ف  ف. فوزى:  
 

 .مليون 7  حجازى:    
 
 ..تفقنااكنا  بعد ما 87/7حسب الاتفاقية  ف. فوزى:  
 

 !مليون وقولت طيب وتانى يوم طلبتهم تانى تحت اسم بند تانى 71يعنى إحنا خدنا منك   عبد الناصر:
  .المبلغ دهبقى عليك توفر 

 
  .جور يعنىالأ ف. فوزى:  
 

 عايزأنا  .رات الميزاينة العامة لغاية ما نشوفو طب ما نديهم من وف يعنى ،جور الروسالأ  عبد الناصر:
تصديق مسبق من وزير الخزانة كل فلوس إلا ببقى مايو محدش يصرف  71 النهاردها إحن

مليون  711جاى ده هيسحبوا  اللىعارف إن الشهر أنا لأن  بتدى تعليمات للبنوك ،الدولة
  ..جنيه ما عدا
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 .يافندم الاستثمارات بالشكل دههتأثر على  جاب الله:   
 

 ..طب ما هو ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

 .71مجمد أنا   حجازى:    
 

 .جوربنصرف الأ ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

 آه. حجازى:    
 

 ، اللىمن الخزانةأول  عاوز يروح يصرف فى مبالغ لازم يجيب تصديق اللىوالحقيقة  عبد الناصر:
الموضوع  يثيرأو  ىيتصل ب جاب اللهبيقول عليه الدكتور  اللىعنده مشاكل زى الاستثمار 

أنا  ،تصلحت الدنياافاتت  اللىالسنة كده  العادة إحنا لما عملنا .ى مجلس الوزراهنا ف
كل واحد و عارف الناس بتروح تسحب الفلوس وتحطها فى بنوك أو تحطها فى الخزنة 

 .فاتت اللىالكلام ده عملناه السنة  ..عندنا ميزانية كذا بنخلصها إن احنا :بيقول
 

  .بقى العملية ماشيةتتنفيذ  مستخلصات ذا كان الصرف علىا  جاب الله:   
 

 ..إحنا طلعنا من يومين يافندملو سمحت   حجازى:    
 

 ؟فاتت اللىالسنة كده  مش عملنا ..فاتت اللىالسنة كده  إحنا عملنا  عبد الناصر:
 

ل الصرف فى خلا :شايف إنه قلناأنا  ويعنى ،إحنا عملنا دلوقتى منشورين فى الخزانة ..هآ  حجازى:    
يخرج عن هذا  اللىأشهر و  1 ــأشهر فى حدود الالتزامات الرئيسية بتاعت ال 1فترة 
وأنا  ،والله الموضوع كذا وكذا :لنال لنا تقو  بعض الجهات بتبعتف ،ن وزارة الخزانةبيستأذ

 .المصروف دى تراخيص على حسب نوعاب
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الوزرا بيمضوا يعنى كل واحد ، العمليةبيشتغلوا فى  اللىهم  الوزرا مشهم  صلاأيعنى هو   عبد الناصر:
  !له الموضوع ويمضيهل يويحبيجيب بتاع الحساب 

 نعم؟
 

  ..نشاءات يعنىبالافيما يتعلق بمستخلصات المقاولين المتعلقلة   كامل:      
 

  ..بس دلوقتى ..آه  عبد الناصر:
 

مارس كانت الميزانية آخر  لغاية -مين أكون برضه عشان أ -العجز  يافندم النهارده  حجازى:    
 ؛مليون 7805يصال من البنك االصبح جالى  النهارده ،عجز ولا مليم يهف ماكانشمتوازنة 

 اللىالسنة ومفيش مانع الناس آخر  لو مسكنا هنوصل لموقف كويس جدا على يعنىف
 ..عندها

 
 ،واجب الخزانة ترد على طولو للخزانة  واحاجة بتبعت يهيعنى هو مفيش ما يمنع إن لو ف  عبد الناصر:

 .تصل بسامى وسامى بيبلغنى فى الحالا ..ىتصلوا باالخزانة مردتش اذا 
 

رجو إن تصريحات السادة ابأنا  لو سمحت ،الأولملاحظة فى الباب  يافندمبرضه  يههو ف  حجازى:    
لق بالأجور والبدلات لح فى كل المستويات الحقيقة فيما يتعأو رجو هذا ايعنى ب ،ينمسؤولال

لجنة وزارية ت وأى شئ بيترتب عليه التزامات مالية لا يصرح بيه إلا بعد موافقة ياآوالمكاف
نه ده حتى والمعاشات كمان بيترتب عليه يعنى الحقيقة لأ .وزراالمجلس مختصة يا
 .باضطر. تحت ضغوط معينةأنا  أأفاجبالتزامات و 

 
 تشريعات من الوزرا متقدمة بقانون كذا يهفى الجرايد إن فأنا  ت بقراساعا ،زائد التشريعات  عبد الناصر:

نا ومتقدمين ولكن الريس مش أعل إن احنا :واخر بيقولبيطلع الآ ،مش موافق عليهوأنا 
 .وطبعا بتبقى عملية لصالح عدد من الناس )ضحك( !موافق
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حصر وتنظيم  ؛ميزانياتالة لى برضه من مناقش تضحا اللىموضوع تانى برضه فى   حجازى:    
بتتزايد بدرجة غير عادية وخصوصا فى  النهاردهالعملية  .الصرف على الجيش الشعبى

ضافية ات آلهم مكافا و فوبعدين يضطروا يصر  كامل غوهم تفر غبيفر ف ،يةقتصادالوحدات الا
نص مليون فى .. نص مليونالى  رقمالوصل أنا  يعنى مؤسسة واحدة ..و ..كل وأو 

المبلغ فعلا هيطلع رقم لأن  بالتفاصيل يوافونابرجو السادة الوزرا لو فأنا  !واحدةمؤسسة 
 .كبير جدا

 
 ..يعنى هو المفروض فى الجيش الشعبى إنه ميكلفناش يعنى لا لبس ولا  عبد الناصر:

 
 .فى الميزانية بنود دلوقتى ليه ..لا  حجازى:    
 

 .هشوفبت  عبد الناصر:
 

 .هنشوف  صوت:      
 

لا  ..هآ  عبد الناصر:   .يبقى جيش شعبى يعنى بنعملهم جيش عام ماكانشيعنى وا 
 .العاملة ىعلى موضوع القو  امبارحكنت كلمتنى 

 
إن توزيع القوى العاملة بيتم  :بقولأنا  موضوع، كنت حاسبهاأنا  برضه الحقيقة ..هآ  حجازى:    

وظائف فى الجهات بناء كده  بعد فى وزارة العمل بناء على لجنة موجودة بتنشئ النهارده
عن ميزانية الوظائف يبقى  ةمسؤولحيث إن الخزانة  :بقولأنا  .اللجنة هذهعلى قرارات 

الخزانة بتقول رأيها فى  تبتإحنا نخش فى الصورة عن طريق مراجعة قبل اللجنة ما
ين الناس وبعد ،بنبص نلاقى فى عملية يعنى عدم توزيع فى القوى الموجودةلأن  .الميزانية

 اقتراحناكل ف !فائض العمالة بعتت لناوالله ده القوى العاملة  :كلها بتقول وقت اللزوم
إن تراجع وزارة الخزانة اقتراحات توزيع القوى العاملة قبل صدور قرار التوزيع حتى  :بنقول

بندرس ميزانية  احنالأن  الوظائفحتياجات الجهات بميزانية على ايمكن مراجعتها 
 ،التمثيل فى اللجنةبمبطالبش أنا  يعنى ..بالتالى بنرجو إن وزارة الخزانة تكونف ؛فالوظائ

ولكن البيانات قبل أن تعرض على اللجنة تعرض على وزارة الخزانة عشان تراجع ميزانية 
  ..حطيت الحقيقة توصيات فىأنا  يعنى .الوظائف
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حناش عايزين نبص نلاقى ااوالحقيقة م ،انةدلوقتى بالنسبة لديوان الموظفين تابع للخز   عبد الناصر:
وبتتفقوا مع صدقى على التنسيق فى هذا  ،عمليات طالعة من هنا وعمليات طالعة من هنا

  .الموضوع
 ؟أى حد عايز يقول حاجة.. خ حجازىأى مواضيع بالنسبة لكلام الأ

 نكلأ ؛بعته حسن وأظن أحسن نأجله للجلسة الجاية اللىفاضل عندنا التقرير بقى ي
وبعدين توزعوا علينا الميزانية قبل  .لنا تانى مع الميزانية وهتقولهكده  قبل قلته لناإنت 

المشاكل قبل ما  هذهتجليش هنا بتخلصوا اكان حد عنده مشاكل ماذا  ،الجلسة الجاية كاملة
مشاكل بيستعصى الحل فيها على  يهكان فاذا  .هى تكون بعد أسبوعين اللىنيجى الجلسة 

خ أنور بيجمع الخزانة أو و مع الأأية قتصادممكن فى اللجنة الاف خرىأوأى وزارة  الخزانة
الحقيقة يعنى مع فوزى أو غيره بحيث  ..مور أو غيرهالأ هذهمع فوزى وبتتحل  قتصادالا

 منبصش نلاقى قدامنا طرق مسدودة.
 

 ،لكل قطاع الصورة بتاعتهبستأذن سيادتك أبعت ف ،عانات سد العجزاخلصت تقرير أنا   حجازى:    
 .معنديش مانعأنا  ليه تعليق يقول برضه يعنىكان اذا 

 
 ،عايز أشوف تفاصيل مؤسسات سد العجزلأن  كلامى ده مش نهائىأنا  الحقيقة وآه.. ه  عبد الناصر:

لا هنوافق على ذا كانت العملية بتزيد وبرضه عايز أشوف او  ؟يعنى الحقيقةايه  وا 
 خسرتاذا  فى رأيى سد العجز بيبقى سهل جداأنا لأن  ؛بنديها اللى عانةالاالصادرات و 

حنا مضطرين هندفع عملها أيعنى مثلا بالنسبة للنقل يعنى ، له نسد العجز المؤسسة وا 
 ..قطاع خاص أحسن كنت لو

 
 .مليون ونزل 1  حجازى:    
 

فى السكة الحديد  ما نفسهو إنهم سو  :بتقول ،مليون أو أكثر عجز 105يه كان ف أساسعلى   عبد الناصر:
 ..بالنسبة

 
 .1السنة دى و مليون  1 أكثر من كان عندهم عجز السنة اللى فاتت  حجازى:    
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 ؟!كان بيكسب رجيلهأبو  شمعنىا ،بالنسبة للنقل العام  عبد الناصر:
 

 ..سعارالأ النهاردهو  58الحقيقة زى ما هى من سنة  يافندم سعارالأ  صالح:      
 

 ..زودها بغدادى ةالتعريف  اصر:عبد الن
 

 مازادش. لا النقل العام  صالح:      
 

 ؟!توبيسفى الأ  عبد الناصر:
 

 ..سعاروبعدين الأ ..هآ  صالح:      
 

ندفع  إن احناالمهم لا نستطيع ؟! تنيناتوبيسات مرة و مش زودنا الأ؟! 58زادتش من ام  عبد الناصر:
لا نبقىيعنى هذا كلام غير م ،الاتوبيس عجز يعنى مفيش حد فى الدنيا بيعمل  ..قبول وا 

بنشوف اقتراحات للموضوع بحيث إن السنة الجاية ميبقاش ! مواصلات إلا بيكسب فيها
 .توبيسعندنا خسارات فى الأ

 
 ..سيادتك يعنى يافندمهو التقرير   حجازى:    
 

 ؟هل النقل فى الريف بيخسر  عبد الناصر:
 

 ؟فى الريف  حجازى:    
 
  .هآ  بد الناصر:ع
 

 .أسعارهو كنا فرضنا عليه فرق  ..لا  حجازى:    
 

 ..عشان السكة ..هآ  عبد الناصر:
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 سعارلهم فروق الأ وبعدين عشان أخليهم يشتغلوا سبت ،مرضيوش يدفعواهم  وبعدين  حجازى:    
شركات بتكسب  7أو  1بناء على هذا أظن  ،حساب خاص بس عشان السيولة بتاعتهم

 .تنين بيخسروااكة أو وشر 
 

 .هتعوضبواحدة بس بتخسر و   صالح:      
 

 .يعنى الغالبية بتكسب ..هآ  حجازى:    
 

 الأسعار يافندم زى ماهى، وهناك مصاريف تشغيل وعمالة ووقود.  صالح:      
 

 ؟حسنيا النهاردهحاجة عايز تقولها  يهف ؟حد عايز يسأل حاجة للدكتور حجازى يهف عبدالناصر: 
 

 .خوان جميعاأحب بس أسجل شكرى للا يافندمالحقيقة   حجازى:    
 

 )ضحك( .حاجة غير الشكر ..لأ  عبد الناصر:
 

 (ضحك)  أصوات:    
 

 ..تفقوااقعدوا إ  عبد الناصر:
 

نتوكل عام و   صوت:        .بخير ا 
 

نت  كل سنة  عبد الناصر:   .طيبوا 
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